

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás.

1948. november 25.

6 óra 10 perc

/November 26-án lesz a Lengyel Légió...folyt/ M6/Go/Go Gp

Rózsahegyén, Kósmárkon, Bpanjosen és Máramaroszigeten állandóan folyt a Galiciából szökö légyelkek vonulása. A légió századait és zászlóaljait Debrecenben, Nyíregyházán, Hajduszentmihályon és Szegeden képzették ki és május végére, mikor ezeket Miskolcon légióvá egyesítették, a Lengyel Légió 15-20.000 emberből állt.

A légió Wysocki légionárius tábornok vezetésével 1849 augusztus 20-án a magyar szabadságharc legutolsó csatájában, az Alduna-melletti Mohácsi-szorosban hősiességgel harcolt az elnyomókkal, hogy fedezze a magyar menekültek átlopását a török földre.

Az elnyomott és megalázott lengyel nép a szabadságharcban segítségünkre sietett és hősi fiait vérüket ontották a magyar szabadságért. A magyar szabadságharcot leverték, de a közös múlt, a közös harcok emléke összefonódott a két nép szívében. Száz évvel később mindkét népnél sikerült kivívni a szabadságát, rálephettek a szocializmus útjára, mert nem álltak egyedül, hanem mellettük állt a nagy Szovjetunió. /MTI/

Autóbuszjáratot kapott 280 község, amelynek eddig semmilyen közlekedési eszköze nem volt
A MÁVAUT vonalak hossza a békebelit 60 százalékkal felülmúlja

Közlekedésünk hatalmas fejlődést ért el a felszabadulás óta. A MÁVAUT dolgozói például közös munkával messze a békebeli színvonal fölé emelték a közúti közlekedést.

A hároméves terv első évének végére a MÁVAUT 25 új vonal megnyitásával 280 olyan községet kapcsolt be a közlekedésbe, amely vasút híján eddig teljesen el volt zárva az ország többi részétől.

Ezeket az új járatokat anyagi áldozatok árán is fenntartja a MÁVAUT, egyrészt azért, mert így sok ezer dolgozó paraszt számára nyílik meg a lehetőség arra, hogy gyermekeit felsőbb iskolába járathassa, másrészt pedig azért, mert sok ezer munkást szállítanak ilyen járatokon lakóhelyükről a városok gyárjaiba. A jegyek ára is mutatja azt a hatalmas változást, amely a MÁVAUT forgalmi politikájában a felszabadulás óta bekövetkezett. A munkás- és tanulójáratokon a fővárosi villamosdíjtípusú árment utazhatnak a dolgozók és a tanulók.

Az új járatok megindításával a MÁVAUT vonalhálózata több mint 60 százalékkal haladja meg a békebelit. De nemcsak a vonalak hossza, hanem az utasforgalom is jelentős mértékben emelkedett. /folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948 november 25

6 óra 15 perc

Az ujitásokról és a találmányokról szóló rendelet megvondi az ujitók érdekeit - Az ujitó mondja: . . . félévig változatlan marad - Sem a kivizsgálás, sem a jutalmazás nem húzódhat el

A t.Szerkesztőségek figyelmébe!

Felhívjuk a t.Szerkesztőségek figyelmét, hogy a találmányok és ujitások ügyét tisztázó rendelet november 22.-i B. 15., 16., 17. és 18.-as kiadásainkban nagyjából ismertettük. Mostani közleményünk ugyanennek a rendeletnek fontos részleteivel foglalkozik.

TH D1/Sp/Go Gp

A műszerek ujitóinak is jár jutalom

Az ujitásokról szóló és a minisztertanács által elfogadott rendelet kimondja, hogy az ujitást akkor is jutalmazni kell, ha a jelentkező gazdasági eredmény pénzben ki nem fejezhető. Ha a gazdasági eredmény kifejezhető pénzben, de a jutalom az ujitás jelentőségét tekintve csokoly lenne, - például egy műszer vagy egy nagyfontosságú, de kismennyiségben használt vegyszer előállítás esetén - a jutalom összegét a lényeges szempontok figyelembevételével az illetékes ujitási bizottság állapítja meg.

Az olyan ujitásokat is díjazzuk, amelyek szerzője az üzem műszaki vezetőségéhez tartozó személy, tehát vállalatvezető, műszaki igazgató, főmérnök vagy üzemvezető. Az ilyen esetekben azonban az ujitási bizottságoknak mérlegelni kell majd azt is, hogy a javasolt ujitás nem a javaslatot benyújtó műszaki vezető hatásköréhez tartozó, felelős személytől megkövetelhető átlag munkateljesítmény-e? Ez esetben a díjazási kulcs lesz állítható, sőt meg is tagadható a jutalom. Ha az ujitás szerzője teljesítménybér mellett dolgozó munkavállaló, akkor normája a teljesítményt lehetővé tevő ujitás bevezetésétől számított hat hónapon belül nem változtatható meg. Ha azonban a teljesítménybér mellett foglalkoztatott munkavállaló valamely ujitást átvesz, normája az ujitás bevezetése után legkésőbb egy hónappal megváltozik.

Kivizsgálási határidő: 1 hónap

A rendelet értelmében az üzemi ujitási megbízott a jövőben köteles a hozzá benyújtott ujitási javaslatot a benyújtás időpontjának pontos megjelölésével az ujitási naplóba feljegyezni és erről a szerzőnek elismervényt kiadni. A kiadványra elfogadott javaslat kipróbálási határideje egy hónap. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás. 1948. november 25. 6 óra 20 perc

/Autóbuszjáratot kap 280 község....folyt/ Közlem Ni/Go Gp Bn

A MÁVAUT járművei ma havonta közel félmillió utast szállítanak, 1938-ban az utasok száma csak 190.000 volt. A kocsik havonként kétszerakkora utat tesznek meg, mint 1938-ban; ebből az egy számból is érezhető a munkaverseny lendülete: a MÁVAUT javítóhelyein ma rövidebb ideig állnak a kocsik, mint régen, hamarabb javítják ki, jobban vigyáznak rájuk.

A MÁVAUT dolgozói a munkaverseny kezdete óta tíz százalékkal csökkentették az egy kilométerre eső átlagos önköltséget és az előirányzott hatmillió kilométer helyett több mint hétmillió kilométer utat tettek meg az első tervévben. /MTI/

/Az ujitásokról és a találmányokról szóló rendelet, 1. folyt/ TH Di/Sp/Go Gp

Ha a javaslat kivizsgálása hosszabb időt követel meg, akkor az üzemvezetőség köteles közölni a kivizsgálás pontos tervét az ujitási megbizottal.

Fontos vitás kérdést tisztáz a rendelet, mikor kimondja, hogy az ujitásokat jutalmazó díjak adó- és illetékmentesek és ugyancsak illetékmentesek az ujitási javaslatok előterjesztésével kapcsolatos beadványok is. Azokat, akik ujitási javaslatokat jogtalanul eltulajdonítanak és maguk számára hasznosítanak, három évig terjedhető fogsággal büntetik. Azonban öt évig terjedhető börtön a büntetés, ha az ujitási bizottságok tagjai vagy ujitási megbizottak követik el a visszaélést.

A találmányok kísérleti költségeit az állam viseli

A találmányok ügyében hozott rendelet kimondja, hogy az elismert találmány kikísérletezésével a bel- és külföldi bevezetésével járó költségeket az állam viseli.

A rendelet értelmében a Találmányi Hivatal a szerzői tanusítvány iránti kérelem beérkezésétől számított két hónapon belül tartozik értesíteni a kérelmezőt arról, hogy elfogadja-e a találmányi javaslatot az állam számára kidolgozásra vagy gyakorlatbavétele céljából.

A szerzői tanusítvány akkor is kiadható, ha a feltaláló állami munkahelyén végzett munkájával kapcsolatban kísérletezte ki a találmányt vagy ha a feltaláló a találmánya kidolgozásához állami segítséget vett igénybe. Ha a Találmányi Hivatal a bonyult javaslatot nem minősíti találmánynak, a javaslatot ujitási díj nélkül kell kezelni és díjazni. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás. 1948. november 25. 6 óra 45 perc

/Az ujitásokról és a találmányokról szóló rendelet, 2. folyt/ TH Di/Sp/Go Gp

Ha a találmány nem gazdasági jellegű, de esakóly gazdasági jelentősége ellenére tudományos szempontból különleges jelentőségű, úgy a díjazás összegét az Országos Találmányi Hivatal állapítja meg. /MTI/

Ujabb kutatások az influenza területén - Dr.C.H.Andrews második budapesti előadása

Dr.C.H.Andrews, a jelenleg Budapesten tartózkodó angol tudós szardán az Orvos Egyesület dísztermében tartotta meg második budapesti előadását. Az előadás tárgya az influenza volt. A felső légúti vírusok lázas és láztalan botogásait többször fertőzés okozza - mondotta Andrews dr. - amelyet először nem tudtak megkülönböztetni. Az influenza volt az első, amelyet laboratoriumi kimutatások segítségével el tudtak különíteni. Legjobban arról lehet felismerni, hogy nagy területeken járványt okoz. Az angol kutató rámutatott arra, hogy Angliában minden negyedik évben jelentkezik nagyobb halálozási arányszámmal járó influenza-hullám. 1937 óta a hullámok csökkenő tendenciát mutatnak, nem szabad azonban elfelejteni, hogy ilyen tendenciát mutatott az 1918-as milliós áldozatot követelő spanyoljárványt megelőző években is. Magyarországon 1931-1940 között minden páratlan évben tünt föl egy körülbelül egyenlő erősségű hullám.

Andrews dr. ezután a formalinnal gyengített influenza vírusokból készült oltóanyaggal végzett kísérleteket ismertette. Az influenza két típusa ellen, az úgynevezett "A" és "B" influenza ellen készített szárummal figyelmeztető eredményeket érttek el, az 1947 évi angliai és amerikai oltási kísérletek azonban majdnem teljesen esődték mondtak az akkor jelentkező "A" járvány ellen. Ez teszi szükségessé a különböző influenza törzsek nemzetközi tanulmányozását a világ minden országában.

Jelenleg még nem tudjuk, hogy valóban többféle vírus-típus létezik-e vagy pedig egy vírus végtelen számú variációjával állunk-e szemben. A világ egészségügyi szervezete elhatározta, hogy influenza központot /World Influenza Centre/ állít fel, amely Andrews dr. vezetésével Londonban működik. Ez az intézet adatokat gyűjt az influenzának az egész világon bárhol jelentkező előfordulásáról úgy, hogy minden új típus természetét meghatározható legyen.

Andrews dr. végül beszámolt az influenza vírusok természetére vonatkozó újabb vizsgálatokról, továbbá a sejtekre való hatások módjáról.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7.kiadás

1948. november 25.

6 ó 30 p

/Ujabb kutatások az influenza...folyt./ FF/EM/MK gs

Az utóbbi évek vizsgálatai az influenza vírus véragglutinációs képességét megmutatták. A vírus a kóravibrio tenyészetekben jelenlévő enzimekhez hasonlóan elpusztítja a vörös vértetek felületén lévő valószínűleg mucinszerű ellenanyagokat, ami a vörös vértetek agglutinációjához, azaz összecsapódásához vezet. Ez a reakció további lehetőségeket adott a vírus és a vörös vérszójtok közötti, valamint a vírus és az influenzától leginkább érintett légzőtraktus érzékeny sejtjei közötti viszonyok tanulmányozására. A jelek arra mutatnak, hogy ezen analógia segítségével fény derül majd ezekre a mozzanatokra, amelyekkel a vírusok a sejteket megtámadják.

Dr. Andrews érdekes előadásához Mansfeld Géza professzor, az elnöklő Faragó Ferenc professzor, valamint Farkas professzor szölkáltak hozzá. /MTI/

Tiltakozások Mindszenty lelkiterrorja és demokráciellenes uszító politikája ellen

§ Mk gs En, Márkus István, a Fáy András gimnázium Mária-kongregációjának prefektusa szeretném a magyar közvélemény elsősorban a magyar katolikus ifjúság tudomására hozni, azt, hogy miért mondtam le prefektusi tisztségemről, amelyet mindeztideig viseltem. Ez az elhatározás azért érlelődött meg bennem, mert látam, hogy hitbuzgalmi szervezeteink, így kongregációink is, Mindszenty bíborosérsek demokrácia- és népellenes politizálása miatt mindinkább államellenes, illegális csoportokká váltak. Eddigi működésem folyamán igyekeztem minden erőmmel megakadályozni, hogy a mi kongregációink is a mindszentysta utra tévedjen. En a kongregációt a krisztusi szellem hordozójának és Anyaszöntegyházunk egyik legnagyobb értékének tartom. Éppen ezért akadályoztam meg, hogy az Új Embor - Mindszenty bíborosérsek és csoportja szöszölője - demokráciellenes cikkeit gyűléseinken felolvassák.

Ugy látom azonban, hogy Mindszenty bíborosérsek és népellenes csoportja politikája mindinkább elfajul, amely Egyházunkat szakadékba sodorja. En ezen az egyházvesztő uton sohasem akartam és nem akarok járni. Aztam azonban, hogy Mindszenty és követői lelki terrorja ellen kevés az én erőm a kongregációinkat ottól a pusztulásba vezető uttól nem tudnám visszahozni, s így lemondtam.

E nyílt levelemmel is hozzá szeretnék járulni ahhoz, hogy a magyar katolikus ifjúság rábredjon Mindszenty bíborosérsek bennünket eláruló mivoltára. - Kérve-kérom a magyar püspöki kart, hogy ne hagyjon bennünket áruló főpásztorunk által Krisztustól és Egyházunktól elszakítani.

xxx

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8.kiadás

1948. november 25.

/Tiltakozások Mindszenty lelki terrorja...folyt./ § Mk gs

A mesterutcai Fáy András fiugimnázium katolikus idákjai és kongreganistái örömmel üdvözlük a pécsi Szent Mór kollégium tagjainak lendületes kiállítását. A magunk hangját az övékébe fűzzük tehát, hogy velük s a többi már megmozdult katolikus fiatalsággal együtt tanúságot tegyünk komoly felelősségtudatunkról és egyházunk, néünk iránt érzett szeretetünkről.

Mi magunk is látjuk, hogy Mindszenty József bíboros érsek könnyelműen és felelőtlenül veszélybe sodorja Egyházunkat és a hívők sorogát.

Felomeljük tehát tiltakozó szavunkat Mindszenty bíboros érsek népellenesmüködése ellen, amely Egyházunk, sokat szenvedett népünk, dolgozó szölköink és non utolsó sorban saját tanulásunk, jövőnk, boldogulásunk ellen irányul. Nem akarunk a zalaegerszegi diákok sorsára jutni, nem akarjuk, hogy mindszentysta ügynökök zavarják meg békés és nyugodt munkánkat, amelyre a magyar népi demokrácia biztosít számunkra. Legyon vége a papi talárba bujt Krisztus-tagadók árulásának és izgatásának.

Kérjük a püspöki kart, vessen véget ennek az áldatlan helyzetnek.

xxx

Mi a Hunfalvy János korosztályi középiskola Mária-kongregációjaja tiltakozunk az ellen, hogy a magyar egyház feje Mindszenty József a vallásunkat felhasználja önző politikai céljainak előléására. Kérjük a magyar köztársaság kormányát, hogy akadályozza meg a fekete reakció támadásait. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 november 25. 9 óra 40 perc

Hajál az előadó dobogón

Fő & Jf/Gy/Ko Ö Keddén délután a Közfelügyelők Szabad Szakszervezetének Szent István-körut 13. szám alatti helyiségében előadást tartottak. Az előadás végén Bárdosi Pál 59 éves székesfővárosi főpénztáros költeményt szavalt. Mikor a vers végére ért, elsápadt, megtántorodott és összeesett. Rövid idő múlva meghalt. Holttestét a bonctani intézetbe szállították. /MTI/

Botlított kocsmák

Fő & Jf/Gy/Ko Ö Az igazgatásrendészeti ügyosztály előterjesztésére a pénzügyminisztérium, illetve a belügyminisztérium Kakuk Pál kocsmáros /Podmaniczky-utca 61./ és Behovsits Imre kocsmáros, /Bartók Béla-ut 30./ kocsmáengedélyét jobboldali magatartás miatt megvonta. Ugyancsak bezáratták a Farkas István-utca 10.; Karácsonyi Sándor-utca 2. O-utca 24. és Lövház-utca 16. szám alatti italmérési helyiségeket. /MTI/

Elkészült a vádirat Billnitzer Ernő volt altábornagy ellen

Tő & Mo/Hm/Ko Ö A népi egészség háborús és népellenes büntetett miatt vádiratot adott ki Billnitzer Ernő volt altábornagy ellen. Billnitzer a nyilas puccs után rohamtüzér egységet alakított, amely a legkoraszorúbb felszereléssel rendelkezett. Szálasiék Budapestre vezényelték a főváros védelmére. Billnitzer csoportjával Budapest folszabeditásáig részt vett a főváros védelmében és így különösen komoly segítséget nyújtott a nyilasoknak a rablások és gyilkosságok elkövetéséhez. Ezenkívül mint Hindy városparancsnok helyettese, egyik előidézője volt a főváros nagymérvű olasztulásának. Billnitzer működése annyira megnyerzte Szálasi tetszését, hogy 1945 február 1-én rádiógram útján léptette elő altábornaggyá. Két hét múlva Billnitzer kitérést próbált az orosz haderő gyűrűjén keresztül, azonban fogságba került. Billnitzer ügyében a napokban tartja meg a fő tárgyalást a népbíróság. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 november 25. 10 óra 15 perc

Üzomon kívül helyezett forgalmi lámpák

Fő & Jf/Gy/Ko Ö A Szent István-körut forgalmának szabályozása céljából az igazgatásrendészeti ügyosztály csütörtöktől kezdve üzomon kívül helyezte a Sallai-utca és Szent István-körut, valamint a Koháry-utca és Szent István-körut sarkán lévő fényjelző lámpákat. /MTI/

A jövő heti típusbéd éttrend

Bp & Vr/Hm/Ko Ba A típusbéd éttrend november 29-től december 5-ig a következő: hétfő: borsópiré főzelék, kolbász paprikás lében; kedd: magyaros bablevés csipetkével, izes metélt.

Az egyéves típusbéd megünneplésére a szerdai éttrend a következő: kelviráglevés, rizses borjúhús, vogyos savanyu és házi töltött lepény; csütörtök: kálkaposzta főzelék husgombóccal; péntek: zöldses burgonyaleves, tejfalus turócsusza; szombat: huslevés kiskockatésztával, bécsi ricott marhahussal; vasárnap: esontlevés rizzsol, makaróni milánói módon. /MTI/

Dagály-utcai strand

Bp & Vr/Hm/Ko Ba A Dagály-utcai Szabadság strandfürdő nyitott medencéjének lejárójához a fővárosi gyógyfürdők szakmunkácsi rohammunkával jól fűthető melegedőhelyiséget építettek, amelyet december 1-én adnak át rendeltetésének. A fürdőben egytipusú jegyrndszert vezettek be, két forintos egységáron és a népfürdő egész télen nyitva lesz a dolgozók számára. /MTI/

Közellátási visszaélés Csanád-megyében

Tud & MF/M/KoBM K8 Szegedről jelentik: A gazdasági rendőrség Csanád-megyében sulyos közellátási visszaélést leplezett le. Verik Kálmán dombiratosi gyűjtőkereskedő 50 mázsa kenyérgabonát értékesített fokotén, 110 - 130 forintos áron. Csik József kovermesi malomtulajdonos, 1945-47 között Deák Béla községi polásterrel együtt 240 mázsa kenyérgabonát értékesített a zugsforgalomban fekete áron. Valamennyiüket a szegedi államügyészség fogházába kísérték. /MTI/

K

Megkezdődött a nagylakások megosztása

Epm & Ko Ba Nemrégben lépett életbe az a rendelet, amely lehetőséget nyújt a nagylakások műszaki megosztására a társbérletek fokozatos felszámolása céljából. Budapesten a lakásmegosztási bizottsághoz már eddig 123 kérvény érkezett be. Ezek közül a legtöbb - számszerűen 22 - az V. körülettől, mint egyik legzsúfoltabb lakott körülettől és legkevesebb - egy - a XIII. körülettől kérték a társbérletek megszüntetését. A rendelettel felállított lakásmegosztási bizottság lényegesen meggyorsítja az eljárást, mert a megosztás engedélyezésével ugyanez a bizottság állapítja meg az átalakító részére nyújtandó kedvezményeket, tehát sem előzetesen, sem utólag nem kell a pénzügyi hatóságokhoz is fordulnia a kérelmező tulajdonosnak, vagy bérlőnek. /MTI/

December 6-án tárgyalja a NOT Csornoki Viktor bűnpereét

Tö & Ma/Hm/Ko Ö Megírtuk, hogy a NOT Jankó-tanácsa december 1-re tüzte ki a hűtlenség miatt halálra ítélt Csornoki Viktor bűnjének tárgyalását. A NOT elnökségétől esztendőnkön délieltt kapott értesítés szerint a tárgyalást a már kitűzött ügyek torlódása miatt december 6-ára halasztották. /MTI/

December 4 - 5 - 6-án lesz a Bányász Szakszervezet XIV. kongresszusa - December 4-én felavatják a szakszervezet új székházát

ME & Mn/Mn/Ko Gp Ba A Magyar Bányamunkások Szabad Szakszervezete december 4-én, 5-én és 6-án tartja XIV. kongresszusát. Ez a nagygyűlés nevezetesen fordulópontot jelent a magyar bányamunkásság történetében. A külföldi testvér-szakszervezetek egésze sora képviselteti magát: a kongresszuson. Eddig tíz külföldi szakszervezet küldötte jelentette be érkezését.

A küldött közgyűlés hivatott dönteni a bányákban alkalmazott valamennyi dolgozó egyetlen ipari szakszervezetbe tömörítésének kérdésében. Ugyancsak a kongresszusnak kell döntenie olyan új osztályok megszervezéséről, amelyek állíthatják az emelkedő termelési eredmények miatt megsokasodott szakszervezeti feladatokat. /folyt.köv./ K

/December 4 - 5 - 6-án lesz a Bányász Szakszervezet XIV. kongresszusa, folyt./ ME & Mn/Mn/Ko Gp Ba

December 4-én avatják fel a Bányász Szakszervezet ujonnan épült, gyönyörű székházát. A bányamunkásság áldozatkészségével felépült székház ma Magyarországon nemesen a legjobb szakszervezeti székházak közé tartozik, hanem egyike a legkorszerűbb épületeknek.

A szakszervezet a bányamunkásság köréből tömegével kapja naponta a kongresszussal kapcsolatos munkafelajánlásokat. Ezek a felajánlások azt bizonyítják, a bányászok ma már jól tudják, hogy közös munkával szolgálhatják legjobban szakszervezetüket, munkatársaikat s ezzel emelhetik élet színvonalukat.

Nagy ünnepén, illetve fontos tanácskozásán a bányamunkásság örömmel köszönti a megjelenő külföldi küldötteket, a testvérszakszervezetek küldötteit, akikkel a XIV. bányász-kongresszus határozata után közös szakszervezetekben, közös célért eredményesen folytathatja küzdelmét. /MTI/

Mendelov és a kómiái elemek periodikus rendszere

Tö & Gy/Ko Ba A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság természettudományi szakosztálya a Természettudományi Társulat előadótermében ülést tartott, amelyen dr. Erdőy-Gruz Tibor egyetemi ny.r. tanár tartott előadást "Mendelov és az új kómiái elemek" címmel. Történelmi távlatban ismertette a kómiái elemek elméletének fejlődését egészen a múlt század közepéig, amikor a nagy orosz kémikus, Mendelov új elméletet fogalmazott meg. A professzor rámutatott a tudományos elméletek általános fejlődésére és ismertette azt a kapcsolatot, amely a tudomány és a társadalom között minden korban fennállt.

A kómiái elemek elméletét Mendelov 1869-ben állította fel a "periódusos rendszer" egyesítésére megszüntette azt a káoszt, amely a kómiái elemek ismeretében ezidőtájt maralkodott, rendet teremtett a kómiái tudományban és fejlődésével lehetővé tette, hogy a kómiái kutatás meghatározott irányban folyjék. Szólt Mendelov emberi nagyságáról, küzdelmes életéről, harcok munkájáról. Mint egyetemi tanár Mendelov az ekkori haladó diákmozgalmak élére állott. Küzdött a régi abszolutizmus ellen, amiért egyetemi tanári állásától meg is fosztották. /MTI/ K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 november 25. 12 óra 35 perc

Szakszervezeti órák az iparostanonc iskolákban

ME & Mn/Mn/Ko Gp Ba Az iparügyi miniszter az iparoktatás főigazgatóságának javaslatára elrendelte, hogy az 1948/49 tanévben a szakszervezeti ismeretek oktatását az általános irányú tanonciskolákban is be kell vezetni. /MTI/

Petőfi-képet ajándékoztak Baranyamegye dolgozói a Petőfi Akadémiának

HM & Mn/Mn/Ko Ba Vasárnap nagyszabású ünnepség keretében adja át Baranya-megye dolgozói nevében dr. Gyotvay János főispán a megyeháza impozáns Petőfi-képet a Honvéd Petőfi Akadémiának. Az ünnepségre a Petőfi Akadémia parancsnoka és tagvezetője akadémiás küldöttség utazik Pécsre. /MTI/

Egyetlen jelölt a Tisza-kerületi evangélikus püspöki tisztségre

§ Ko Kő A Tisza-kerületi evangélikus püspöki választáson két jelölt maradt. A legújabb értesülés szerint Rózsa István cserpos-lolkész írásbeli nyilatkozatban közölte, hogy a püspökjelöltségtől visszalép. A hangulat egységesen dr. Vető Lajos lolkész mellett nyílvánul meg. /MTI/

Az államosított nagyipar támogatja a kisipart - NIK eladási telepek, ahol a kisiparos negyedáron kapja a nyersanyagot

NIK § Ko Gp Ba A népi demokrácia államosított nagyipara segítő társa a kisiparnak a termelésben. A kisipar egyik legfontosabb problémájában, a nyersanyagbeszerzésben segít a NIK azáltal, hogy egyik nagy értékesítési szervének, a Hazai Gépkereskedelmi Részvénytársaságnak telepén igen olcsón: a napi ár egytizedéért - egyharmadáért bocsát a kisipari szövetkezetek és a kisiparosok rendelkezésére nyersanyagot.

A Hazai Gépkereskedelmi Részvénytársaság a NIK nagy-gyártó vállalatánál "hulladék"-ként kezelt anyagot hozza forgalomba. Természetesen csak az anyagok csak a tömeggyártás számára jelentenek hulladékot, különleges formájuk, nagyságuk, stb. miatt. Ezeket az anyagokat, amelyek azelőtt olvasztóba kerültek, a kisipar a termelésében még kitűnően hasznosítja különböző gyártmányok előállítására.

/folyt.köv./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 november 25. 12 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Ko/Ko A Meteorológiai Intézet jelenti november 25-én, esütörtökön délből:

Az onyho óceáni légtömegek Anglián és Skandinávián át, tovább folytatják útjukat észak-kelet felé. Németországban, a Cseh-moedonocében és az Alpok vidékén a hideg sarkvidéki levegő nyugalmába jutott, esendos derült időjárás alakult ki. Oroszország északi vidékeiről Lengyelországon át élénk széllel még egyre újabb hideg légtömegek érkeznek a Kárpát-moedonocéba.

Hazánkban szerdán a hőmérséklet csak alig két-három fokkal emelkedett az olvadáspont fölé s ma hajnalra minus 4, minus 6- fokig süllyedt. A talajmenti rétegekben Bánhidán minus 8 fokot mértek. A Dunántul déli részén, valamint az északkeleti megyékben kisebb havazás volt. Mátészalkáról 4, Dobronóból 2 mm csapadékot jelentettek.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3.6 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 6.5 mm-rel volt magasabb, mint a sokévi átlag.

Budapesten esütörtökön délből a hőmérséklet 2 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 775 mm, mersóklóton emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Mersóklóddé északi, északkeleti szél. Felhőátvonulások, egy-két helyen, inkább csak keleten kisebb fűtőhavazás lehet. A hideg idő tovább tart. /MTI/

/Az államosított nagyipar támogatja a kisipart, folyt./

NIK § Ko Gp Ba Hasonló a helyzet azokkal a szerszámgépekkel, amelyek már nem elég precízok arra, hogy nagyüzemekben használják. A kisipari szövetkezetek és kisiparosok a normál ár 1/10 -, 1/5- ért kapják meg a NIK értékesítési szervénél ezeket a kisiparban még kitűnően használható szerszámgépeket.

- Mária átlag havonta 1.000 - 1.500 kisiparos és kisipari szövetkezet keresi fel ezt az értékesítési szervet - mondja Kiss Tibor vállalatvezetőhelyettes - és a nálunk olcsón vásárolt nyersanyagokkal, szerszámgépekkel fokozza termelését. Míg azelőtt a nagyipar tönkretette, kiűszorította a kisipart, népi demokráciánkban az államosított nagyipar támogatja, segíti a kisipart. /MTI/

S.

15. kiadás 1948 november 25. 13 óra-- perc

Megérkezett a koreai delegáció a Nőkongresszusra

D/Hm/Ko Ba Csütörtökön délelőtt repülőgépen Budapestre érkezett a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség világkongresszusán résztvevő koreai delegáció. A delegáció vezetője: So-Jung tanítónő, tagjai: Joo Jung-Joon, a koreai legfelsőbb tanács tagja, és Kim Hong-Ok munkásnő.

A koreai delegátusokkal együtt érkezett Poktamanbotova Kulipa kirgiz újságíró, a szovjet delegáció tagja. /MTI/

Az alacsony vízállás miatt esődkent a dunai forgalom

Ej & Vr/Gy/Ko Ba A Duna rendkívül alacsony vízállása miatt a hajóforgalom a múlt hónapban esődkent, a kikötőkben összesen 910 hajó kötött ki. Személyhajón a múlt hónapban 15.577-en utaztak el, a fővárosba érkeztek 66.219-en, az átkelő- és a sőtahajók pedig 37.495 személyt szállítottak. A dunaparti kikötőkből elszállítottak októberben 1429 mázsa darabrut, a fővárosba érkezett 7788 mázsa darabár, 48.360 mázsa tűzifa, 12.900 mázsa cukorrépa és 433.200 mázsa kavics. /MTI/

Az új állampolgársági törvényjavaslat ismertetése

Ni & Hm/Ko Ba Kádár János belügyminiszter az országgyűlés csütörtöki ülésén törvényjavaslatot nyújtott be a magyar állampolgárságról. A javaslat szerint a magyar állampolgárság megszerzésének jogcímei: 1./ leszármazás, 2./ házasságkötés, 3./ honosítás.

Leszármazás útján megszerzi a magyar állampolgárságot a magyar állampolgár férfinak házasságából született gyermeke, vagy az a házasságon kívül született gyermek, akit teljes hatályú olismoré nyilatkozattal a magának ismert el, vagy jogerős bírői ítélettel annak atyjává nyilvánított. Ugyancsak megszerzi a magyar állampolgárságot magyar állampolgárnőnek házasságon kívül született gyermeke is.

Házasságkötés által magyar állampolgárrá lett az a nem magyar állampolgárnő, aki magyar állampolgárral köt házasságot. Ezt megtartja akkor is, ha özvegységre jut, vagy a házasságot a bíróság felbontja.

/folyt.köv./

K

B 16. kiadás 1948 november 25. 13 óra15 perc

/Az új állampolgársági törvényjavaslat ismertetése, 1.folyt./

Ni/Hm/Ko Ba A belügyminiszter kérelemre honosíthatja azt a nem magyar állampolgárt, akinek állandó lakóhelye a kérelem előterjesztését közvetlenül megelőző három év alatt megszakítás nélkül Magyarországon volt és honosítása az állam érdekei szempontjából hátrányosnak nem mutatkozik. E kellékek hiányában is honosíthatja a belügyminiszter azt a nem magyar állampolgárt, aki Magyarországon lakik, ha itt kíván letelepedni, ha felmenője magyar állampolgár volt és honosítását különös méltánylást érdemlő körülmények teszik indokolttá. Ezenkívül a kormány a belügyminiszter előterjesztése alapján kérelemre honosíthatja azt a nem magyar állampolgárt is, aki Magyarországon lakik, ha itt kíván letelepedni, ha honosítását nyomatékos államérdek indokolja. A férfi honosításának hatálya kiterjed házastársára, ha a honosítást ő is kéri. A szülő honosításának hatálya a gyermekre is kiterjed.

A javaslat ozután részletezi a honosítási eljárás módjait, majd kimondja, hogy a magyar állampolgárság elveszthető: 1./ házasságkötés, 2./ törvényesítés, atyai olismorés, vagy az atyasság bírői megállapítása és 3./ olbocsátás vagy megfosztás következtében.

Elveszti magyar állampolgárságát az a nő, aki külföldi állampolgárral házasságot köt, kivéve ha a házasságkötéssel férje állampolgárságát nem szerzi meg. Ezt a rendelkezést alkalmazni kell arra is, aki a törvény hatálybalépése előtt kötött nem magyar állampolgárral házasságot. Elveszti állampolgárságát az a házasságon kívül született gyermek, aki törvényesítés, vagy atyja olismorése esetén atyjának külföldi állampolgárságát megszerzi.

A belügyminiszter a magyar állampolgárság kotelékből kérelemre olbocsáthatja azt, aki adóval, vagy egyéb köztartozással hátralékban nincs, a magyar bíróság által hozott büntetőítélet hatálya alatt nem áll. A 17. életévét betöltött férfit annak az évnök végéig, amelyben 42. életévét betölti, csak a honvédelmi miniszter hozzájárulásával lehet olbocsátani.

A belügyminiszter megfoszthatja magyar állampolgárságától azt, aki a kormány engedélye nélkül más ország közzolgálatába lépett; a kormány a belügyminiszter előterjesztésére megfoszthatja magyar állampolgárságától azt, aki külföldi állam kormányától bármely más szervétől, vagy külföldi politikai szervezetől a magyar kormány engedélye nélkül bármilyen politikai jellegű tisztséget, vagy megbízást olvállal, vagy valamely külföldi politikai jellegű szervezet tagjává lesz, vagy annak tevékenységében résztvesz, továbbá, aki az ország területének olhagyására vonatkozó jogszabályok megszegésével vagy kijátszással külföldre távozik.

/folyt.köv./

S.

B 17. kiadás 1948 november 25. 13 óra 35 perc

Vízállásjelentés

& Ko/Ko Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Bécsnél árad, máshol apad. Igen alacsony vízállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 4, Budapestnél 4, Mohácsnál 3 Celsius fok. A mai dunai víz-állások: Schärding 189 cm 7 %, Aschach 118 cm 9 %, Linz 110 cm 9 %, Struden 139 cm 9 %, Krems 155 cm 9 %, Bécs 132 cm 7 %, Oroszvár 142 cm 11 %, Dunaremete 220 cm 11 %, Gönyű 100 cm 13 %, Komárom 112 cm 11 %, Esztergom 118 cm 11 %, Budapest 150 cm 12 %, Dunapentele 126 cm 13 %, Dunaföldvár 82 cm 9 %, Paks 124 cm 11 %, Baja 193 cm 13 %, Mohács 219 cm 15 %, Bezdán 62 cm 16 %, Apatin 108 cm 17 %, Gombos 116 cm 15 %, Ujvidék 96 cm 19 %, Zimony 172 cm 25 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 21 dm, 1725.7 km-nél 22 dm, 1720 km-nél 20 dm, 1718.8 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1683 km-nél 20 dm, 1679.5 km-nél 22 dm, 1670 km-nél 19 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 64 cm 6 %, Győrnél 134 cm 13 %. - A Dráva Zákányánál 62 cm 25 %, Barcsnál 108 cm 25 %, Drávaszabolcsnál 130 cm 31 %.

A Tisza igen alacsony vízállással végig apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsánál 1, Tokajnál 2, Szolnoknál 3, Szegednél 3.5 Celsius fok. A mai tiszai víz-állások: Tiszabocs minus 54 cm 11 %, Vásárosnamény minus 113 cm 8 %, Tokaj minus 37 cm 15 %, Tiszafüred minus 56 cm 16 %, Szolnok minus 72 cm 15 %, Csongrád minus 142 cm 15 %, Szeged minus 46 cm 17 %, Títol 105 cm 21 %.

A Szamos Csongornál minus 40 cm 7 %. - A Bodrog Sárospataknál 107 cm 16 %. - A Sajó Bánrévénél 30 cm 11 %. - A Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 135 cm 1 %. - A Körösök Kőv. összakállánál minus 28 cm 11 %, Békésnél minus 68 cm 7 %, Gyománál minus 45 cm 7 %. - A Maros Makónál minus 24 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 68 cm 63 %. /MTI/

Elkészült a főváros 1949 évi tervprogramja

Bp & Vr/Gy/Ko Ba Philip Rudolf tanácsnok, a főváros tervmegbizottja, november 26-án, pénteken délelőtt 11 órakor ismerteti a városi újságírók előtt a főváros 1949 évi tervprogramját. /MTI/

B 18. kiadás 1948 november 25. 13 óra 50 perc

/Az új állampolgársági törvényjavaslat ismertetése, 2. folyt./

N1/Hm/Ko Bn A kormány határozata az állampolgárságtól megfosztott férfi feleségére és kiskorú gyermekére is kiterjed, ha ezt a határozat kimondja.

Aki magyar állampolgárságát elvesztette, kérheti visszahonosítását. Ehhez ugyanazok a kollékok szükségesek, mint a honosításhoz, de azok hiányában is visszahonosíthatja a belügyminiszter azt, aki magyar állampolgárságát elbocsátás, távollét, vagy külföldi állampolgárságnak honosítás útján való megszerzése következtében vesztette el, ha Magyarország területén lakik, vagy itt kíván letelepedni és visszahonosítását különös méltánylást érdemlő körülmények teszik indokolttá, ugyancsak azt a nőt, aki magyar állampolgárságát nem magyar állampolgárral való házasságkötés következtében vesztette el, ha özvegységre jutott, vagy házasságát felbontották, vagy egy évet meghaladó idő óta férjétől különváltan Magyarországon él. Mindaddig, amíg külföldi állampolgársága be nem bizonyul, magyar állampolgárnak kell tekinteni azt, aki a magyar állampolgárok összejárásának befejezése után Magyarországon született, vagy akit mint ismeretlen szülőktől származottat Magyarországon találtak, ha Magyarországon nevelik, illetőleg bevolták fel. Azt a magyar állampolgárt, aki egyszer mind más állam állampolgára is, magyar állampolgárnak kell tekinteni mindaddig, amíg magyar állampolgárságát az új törvény értelmében el nem vesztette.

/folyt.köv./

Film vetítógépeket kapnak a magyar vidék dolgozói

VKM & Mn/Jn/Ko Ba "Beszélő képek" címmel igen hasznos és érdekes előadás- és filmdiapozitív-sorozat kiadását kezdte meg a kultuszminisztérium. A háború folyamán a legtöbb régi nagyméretű vetítógép elpusztult, a diapozitív-sorozatokat pedig ki kellett vonni a forgalomból, mert vagy évtizedekkel ezelőtt készültek, vagy az elmult rendszer fasizta, irrodonta és népbütítő szándékát tükrözték. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium az idén a falvak százait látta el olcsó, korszerű, akár egy aktatáskában is elhelyezhető film-diapozitívokat vetítő gépekkel s ezekhez a gépekhez folyamatosan a legkülönbözőbb előadásművek és filmdiapozitív-sorozatokat készítenek. A régi, nagyméretű, külföldi 4000 forintos vetítógépeket tökéletesen pótolják az apró, hazai gyártmányú, 350 forintba kerülő vetítógépek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948 november 25. 14 óra -- perc

/Film vetítógépeket kapnak a magyar vidék dolgozói, folyt./

VKM & Mn/Jné/Ko Ba A kis gépek kis akkumulátorral a villanyvilágítással nem rendelkező helyeken, tehát tanyaközpontokban is használhatók.

Különösen figyelemreméltó a kultuszminisztérium szabadművelődési főosztályának az az intézkedése, hogy a traktorállományokat karácsonyi ajándékkul kis diapozitív-vetítógépekkel látják ol. /MTI/

Két új ügyosztály a kultuszminisztériumban

VKM & Mn/Jné/Ko Bn Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter két új minisztériumi ügyosztály felállítását rendelte ol. Az egyik új ügyosztály az általános iskolai főosztályon létező és feladata a nemzetiségi oktatási ügy intézése. A másik ügyosztályt a III. főosztály keretében állítják fel "szülői munkaközösségek ügyosztálya" néven. Feladata a tanintézeteknél megalakult szülői munkaközösséggel kapcsolatos ügyek irányítása. /MTI/

A magyarországi délszlávok megünneplik a jugoszláv alkotmány évfordulóját

VKM & Mn/Jné/Ko ME Bn A jugoszláv alkotmány évfordulója alkalmából a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetsége november 28-án délelőtt 11 órai kezdettel a Madách-színházban ünnepséget rendez. A bevezető beszédet Hován Andrija, a MDDSZ főtitkára mondja. Logoncsi Géza országgyűlési képviselő, a Magyar-Jugoszláv Társaság főtitkára magyarul, Brankov Laza követségi tanácsos pedig szorb nyelven méltatja az ünnep nagy jelentőségét. A beszédek után a MDDSZ és a Magyar-Jugoszláv Társaság együttes rendezésében kulturműsor következik. Kerescsics Anikó délszláv és magyar dalokat énekel, majd Potőfi "A XIX. század költőihöz" és Vladimir Nazor "Gubec Mátyás" című verse következik párhuzamos magyar és szorb-horvát nyelven. Veroczkey Zoltán és Radics Voljko előadásában. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948 november 25. 14 óra 30 perc

Be kell jelenteni a visszamaradt robbanóanyagokat

Bp & Vr/Hm/Ko Bn A polgármester újból felhívja a nagyközönség figyelmét arra, hogy a háborúból visszamaradt lőszereket és robbanóanyagokat a kerületi előljáróságokon és a rendőrszobákon díjtalanul kapható és erre a célra rendszeresített levélzslapokon jelentésük be. A sürgős és veszélyes esetekben a bejelentéseket telefonon is lehet bonyolítani, I. Almkutató sz. 135 - 620. /MTI/

Baromfiüzér társaságot lopoztak le Hajdúhadházaán

Kir & Ki/m/Ko Ba Bn D e b r o c e n, november 25.

A gazdasági rendőrség Hajdúhadházaán hattagu baromfival üzérkedő társaságot lopozott le. A társaság tagjai 15 mázsa baromfit vásároltak össze Hajdú-mogyébon a megengedett árnál magasabban és az árut Budapestre akarták szállítani, hogy ott üzérkedjenek vele. Kis Róza és Sándor Bálint baromfikereskedő és négy társuk ottan megindult az eljárás. /MTI/

Két halálos szerencsétlenség

Fő & Jf/Mn/Jné/Ko Bn Tiszafüreden Tóth József 52 éves gyógyszerész kiesett a mozgó vonatból és a kerekek alá került. Azonnal meghalt.

Zagyvapálfalván Murányi Bertalan endrefalvai gazdálkodó káposztát szállított kétfogatu lovaskocsijával. A kocsi az árokba fordult és Murányit agyonnyomta. A vizsgálat mindkét esetben megindult. /MTI/

Hatvanmillió forint a dolgozók karácsonyára - A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülése

FE/Gy A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésén az alábbi határozatokat hozta:

60 millió forint a dolgozók karácsonyára

A kormány gondoskodni kíván a dolgozók gyermekeinek karácsonyáról s ezért a GF. úgy határozott, hogy valamennyi munkavállaló, valamint a hadirokkantak, özvegyek és hádisegélyezették az első gyermekük után 50 Ft-ot, a második után 55 Ft, a harmadik után 60 Ft és minden további gyermek után további 5-5 Ft-tal növelt gyermeksegélyt kapnak. /Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948. november 25. 14 óra 40 perc
/60 millió forint a dolgozók karácsonyára, folyt./ FE/Gy Bn

A segínyt a családi pótlékot folyósító szervek fizetik. Ezenkívül engedélyt adott a kormány arra, hogy valamennyi vállalatnál és hivatalnál karácsonyra ünnepségeket rendezzenek a gyermekok számára. További segítséget jelent a munkavállalók számára az a határozat, hogy december hónap második felében a dolgozók fizetéséből nem kell a folyamatos törlesztést levonni. A havifizetéses tisztviselők fizetéséből pedig december hónapban esedékes részlettörlesztésük 50 %-át lehet levonni. A munkanélküliek karácsonyi segélyezésére 1 1/2 millió forintot utaltatott ki a kormány a szakszervezeteknek.

800 vagon káposztát vásárolt fel az állam

A kormány nagy gondot fordít a dolgozó parasztság érdekeinek megvédésére, s ezért úgy határozott, 800 vagon káposztát vásárol fel, hogy segítsen a termelőkön, akiknek a jó termés következtében oladatlan feleslegük maradt. Ezzel akadályozza meg azt, hogy az oladatlan készletek mélyen lenyomják a káposzta árát és így a dolgozó parasztság károsodjék. A káposztamennyiségből 600 vagon savanyított káposztát készítenek.

Felmenték a magánfogyasztásra levágható sertések számát

A reakció állandóan azt a hírt terjeszti, hogy a kormány megszünteti a magánfogyasztásra való sertésvágást és a sertéseket az államnak be kell szolgáltatni. Ezzel szemben a kormány a magánfogyasztásra levágható sertések számát a tavalyi helyzettel szemben nagymértékben kiterjesztette. Tavaly ugyanis minden 3 családtag után lehetett 1 sertést vágni, az idén pedig minden 2 családtag után vágható sertés, s amennyiben páratlan számú családtag van, még 1 további sertést lehet élni. Tehát egy 5 tagú család pl. 3 sertést vághat le. A zseirdézsma változatlan marad.

Ujabb 200 vagon búzát és 50 rozsvetőmagot

beosztanak a táblásművelést folytató földműves-szövetkezetek, földbérlet-szövetkezetek és kishaszonbérletk rendelkezők, vetőmagszükségletük fedezésére. Az akciót a MÖSZK bonyolítja le.
/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948. november 25. 15 óra -- perc
/60 millió forint a dolgozók karácsonyára, 2. folyt./ FE/Ko Bn

A munkaközvetítés átszervezése

A terveződésközvetítés a munkacsoporttal való terveződésközvetítést is jelenti. Ennek érdekében az egész munkaközvetítést a szakszervezetek bevonásával és messzemenő közreműködésével újjászervezték állami Munkacsoportközvetítési Hivatal látja el. A hivatal nyilvántartja a fizikai és értelmiségi munkavállalókat, figyelemmel kíséri a munkacsoportközvetítést, gondoskodik a szakmunkásutánpótlás és szakmai átképzés megszervezéséről. Feladata lesz a tanoncoközvetítés is.

Ajándékkönyvek kivételét engedélyozta a kormány

Magyar nyelvű és magyar kiadású könyveket lehet ajándék formájában külföldre küldeni az IBUSZ útján, könyvkereskedési megrendelésen keresztül. A küldemény sulya nem haladhatja meg a 2 kilogrammot. /MTI/

/Az új állampolgársági törvényjavaslat ismertetése, 3. folyt./

Kö/Gy/Ko Bn Akik a trianoni békeszerződés hatálybalépésekor magyar állampolgárok maradtak, ill. tőleg állampolgárságukat opciójukkal fenntartották, magyar állampolgároknak ismeretnek: ol és magyar állampolgárságukban követi őket feleségük, ivadókuk és férfitivadókuk felesége.

1945 január 20-tól kezdődő hatállyal magyar állampolgároknak ismeretnek ol azok a nem magyar állampolgárok, akik magyar állampolgárságukat a Moszkvában 1945 január 20-án kötött fegyverszüneti egyezményben említett jogszabályoknak hatályon kívül helyezése következtében veszítették el, ha állandó lakóhelyük mind 1948 január 1-én, mind a jelen törvény hatálybalépésekor Magyarországon volt. A rendelkezések hatálya kiterjed az említett jogszabályok értelmében magyar állampolgárságukat elvesztett és hadifogságba esett, elhurcolt/deportált/ avagy szocialista /kommunista, szociáldemokrata/, fasiszta-ellenes vagy demokratikus magatartásuk következtében Magyarország területéről eltávozni kényszerült olyan volt magyar állampolgárookra is, akik 1948 január 1. után, de a kényszerű távollét okának megszüntetéstől számított hat hónapon belül telepédtek le Magyarországon mai területén.

/folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948 november 25. 15 óra 15 perc

/Az új állampolgársági törvényjavaslat ismertetése, 4. folyt./

K8/Gy/Ko Bn A rendelkezést alkalmazni kell arra is, aki 1939 szeptember 1-é előtt a tőkés gazdasági rendszerben kollektív gazdasági válság vagy munkanélküliség miatt munkavállalás céljából külföldre távozni kényszerült, és 1948 január 1-ig Magyarországra nem tért vissza, ha a törvény hatálybalépésétől számított egy év alatt a belügyminisztortól kéri magyar állampolgársága olismérését.

Függetlenül a fenti rendelkezésektől, magyar állampolgárnak ismertetik ol az, akinok állandó lakohlyo 1948 január 1-én Magyarországon volt, ha külföldi állampolgársága bizonyítva nincs és ha mind ő, mind az a szülője, akihez állampolgársága igazodik, Magyarországnak az 1921 július 21. előtt fennállott határain belül született.

Azok a volt magyar állampolgárok, akik szocialista /kommunista, szociáldemokrata/, fasisztaellenes vagy demokratikus politikai meggyőződésük, magatartásuk vagy tevékenységük miatt - ideértve az 1918/19. évi forradalmak érdekében kifejtett tevékenységet is - akár önként, akár hatósági intézkedés folytán külföldre távoztak, ha 1948 szeptember 15-ig Magyarországra visszatértek, magyar állampolgárok, akkor is, ha egyébként az állampolgárságról szóló jogszabályok értelmében magyar állampolgárságukat elvesztették. A rendelkezés kiterjed az eltávozott, visszatért feleségekre és gyermekükre is.

Azt a nőt, aki az 1939 IV.t.c. jogfosztó rendelkezése érvetkeztében házasságkötése által a magyar állampolgárságot nem szerzhette meg, a jelen törvény erejénél fogva olyannak kell tekinteni, mint aki magyar állampolgárságát házasságkötés által megszerezte. Ugyanez áll arra, aki ugyanilyen okból törvényesítés ellenére sem szerzhette meg atyja jogán a magyar állampolgárságot.

Végül kimondja a törvény, hogy a magyar állampolgárokat össze kell írni és az összeírás alapján állampolgársági jegyzéket kell készíteni. Akit a jegyzékbe felvettek, az ellenkező bizonyításig magyar állampolgárnak kell tekinteni. Az összeírás szabályait a belügyminiszter rendelettel állapítja meg. Nemzetközi szerződésnek állampolgári rendelkezése irányadó akkor is, ha a jelen törvény rendelkezésétől eltér. /Foly.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948 november 25. 15 óra 30 perc

/Állampolgársági törvény, 4. folytatas./ K8 & Gy/Hné Bn

A törvény alkalmazása szempontjából a tiszteletbeli konzult csak akkor lehet magyar külképviseleti hatóságnak olismerni, ha őt a külügyminiszter a belügyminiszterrel egyetértve az állampolgársági ügykörbe tartozó tennivalók olításával megbizta. A törvény életbelépésével minden azzal ellenkező jogszabály hatályát veszti. /MTI/

Törvényjavaslat a községi illetőség megszűnéséről

K8 & Gy/Hné Bn Kádár János belügyminiszter az országgyűlés csütörtöki ülésén bejelentette a községi illetőség megszűnéséről szóló törvényjavaslatot. A javaslat kimondja, hogy a községi illetőség jogintézménye megszűnik. A törvény hatálybalépte előtt létrejött nemzetközi szerződés rendelkezéseit azonban akkor is alkalmazni kell, ha azok a törvény rendelkezésétől eltérnek. /MTI/

Megfőzött három tojást, ezután kirabolta a lakást

T8 & Sy/Hm/Hné Bn Horváth Erzsébet háztartási alkalmazott tiz helyen olzogódott egymás után és kifosztotta munkaadóit. Az egyik helyen csak annyi időt töltött, amíg három tojást megfőzött. Kiderült, hogy Havasi József nevű ismerőse beszélt rá a lo-pásokra. A törvénytörző Majzik-tanácsa Havasit kótvári fogházra, a tolvaj lányt pedig másfélévi börtönrre ítélte. /MTI/

Olesó lesz a téli sport a dolgozóknak

G8/Hné Gp Bn Téli sportoláshoz eddig kevés dolgozó jutott. A drága sí- és korcsolyafelszereléseket aligha tudta egy munkás megvásárolni. Ha mégis sikerült a felszerelést megszereznie, a korcsolyapályákon magas belépődíj, a budai hegyekben a sok "tilos terület" állta útját. A mátrai, borsénybéli és pécskőrnyöki hegyek romok siteropecire pedig csak álmban juthatott ol.

Népi demokráciánk lehetőséget ad arra, hogy a téli sportok is tömegsporttá váljanak és a dolgozók legszólesobb rétegei olvezzék a tél örömeit. /Folyt. köv./

S.

MTI. BELFOLDI HIREK.

D. 25 szám. 1948. november 25. 15 óra 35 perc

GF § EE/Pr Dn December 1-én bevezetik a közigazgatási számrendszert.

December 1-től kezdődően a Magyar Közlönyben és a többi hivatalos lapokban minden rendelet, rendeletszerű utasítás és általában minden jogszabály a közigazgatási rendszámmal ellátva jelenik meg. Ezt a számot a hivatalos lapok feltűnő módon, a rendelet szövege előtt fogják közölni s tekintettel arra, hogy ezek a számok egy bizonyos tárgykörrel kapcsolatban állandóak, lehetőség nyílik, hogy minden hivatal, hatóság, územ, valamint az ipar és kereskedelem az őket érintő rendeletek ezek szerint az egységes és állandó számok szerint gyűjtse. Gyakorlati példával élve a penészövet ármegállapítás rendszáma 10.533, ez azt jelenti, hogy minden rendelet, ami ebben a tárgyban a jövőben megjelene, ezt a számot fogja viselni. Ez a rendszer lehetővé teszi azt, hogy a rendeletek utvesztőjében bárki könnyen és gyorsan tájékozódhassék, mert hiszen nincs egyéb tennivalója, mint figyelemmel kísérni a Közlönyt abból a szempontból, hogy van-e benne olyan rendelet, amely őt érinti.

A közigazgatási rendszámok a közönség könnyebb tájékozódását szolgálja és ezek a számok később lehetővé teszik, hogy a jogkereső közönséget egységesen az ország minden hivatalában közvetlenül oda irányítsák, ahová ügyük tartozik. A jogszabály megjelölésén kívül a rendszámok a bürokrácia káros kinövésének fokozatos felszámolását előzzák, ezért alkalmazást fognak nyerni az ügykezelésben, ezek fogják helyettesíteni a számtalan aktaszámot, irattári számot, a nyomatványok számát, stb. Tehát amíg a múltban egy ügyvel kapcsolatban a rendeletszámok, ügyiratszámok, kiadványi és beadványi számok egész ténylegének ismeretére volt szükség, elindultunk azon az úton, hogy egyetlen ügyvel kapcsolatban kifelé az ország minden hatóságánál és hivatalánál egységesen és állandóan csak egyetlenegy névjegyű /az esetek egy kis része ötjegyű/ szám ismerete legyen szükséges.

November 17-én a Gazdasági Főtanács és a belügyminiszter képviselői jelenlétében az aszódi járáshoz tartozó Aszód, Bag, Boldog, Galgahéviz, Galgánócsa, Iklad, és Tura községekben, amelyeket a belügyminiszter erre a célra mintaközségekkül jelölt ki, már megindult az új rendszerű ügyvitel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1948 november 25 15 óra 40 perc

Megölto apósát-hatévi fogházra ítelték.

Knó/Va/Lt/Pr Dn Pohl Sándor Kecskemét-környéki lakos feleségével együtt apósa, Szűcs István házában lakott. A két férfi között gyakori volt a nézeteltérés. Egy alkalommal Pohl veszekedés közben apósát bal-tával fejbevágtta, aki néhány óra múlva meghalt. Szándékos emberölés bűntettéért végső fokon hat évi fogházra ítélte a Kuria. /MTI./

Dajkáló üldözöttet jelentett fel a nyilasoknak.

Knó & Va/Lt/Pr Dn Csicsák Gyula budapesti gépkocsivezető egy razzia alkalmával felhívta a nyilas vőreket figyelmeztetve egy bujkáló üldözött nő-re, akit a nyilasok elhurcoltak. A Népbíróság Csicsákot öt évi fogházra ítélte. /MTI./

Meg akart ülni egy nőt, mert kikosarazta.

Knó & Va/Lt/Pr Dn Kiss István komádi lakos megkérte özv. Malkai Jánosné kezét, majd mikor az asszony visszautasította, biciskájával rátámadt és négyszer mellbeszurta. Életveszélyes sérüléssel szállították az asszonyt kórházba. Szándékos emberölés bűntettének kísérletéért a Kuria hat évi fogházra ítélte. /MTI./

II

MTI. BELFÖLDI HIREK.

B. 27. szám.

1948. november 25.

15 óra 45 perc

NOT ítéletek.

Tör & Sy/HM/Fr Bn Raffai András nyilas pártszolgálatos volt, az Aradi-tanács öt évi kényszermunkára ítélte.

Iacina Károly téglagyári alkalmazottat elsőfokon 15 évi kényszermunkára ítélte a Népbíróság, mert egy sebesült üldözöttet átadott a nyilasoknak, akik a szerencsétlen embert elhurcolták. Az Aradi tanács a büntetést életfogytig tartó kényszermunkára emelte fel. /MTI./

Öt évi börtönrre ítélték és azonnal letartóztatottak egy besugót.

Tör & MA/HM/Fr Bn A Népbíróság Király Gyula Tanácsa tárgyalta Dadi Ferenc házolónester bűnügyét, aki ellen az volt a vád, hogy 1944 októberében a kémelhárító osztályon feljelentett egy üldözött házaspárt, állítólagos kommunista kijelentések miatt. A Népbíróság Dadi Ferencet öt évi börtönrre ítélte, egyben elrendelte a szabadlábban védekező házolónester azonnali letartóztatását. /MTI./

Munkások a szabatos normáért.

IE/Gy/GSz/Fr Bn A gánti alumíniumércbánya egyik rakodómunkás csoportja fejlettebb munkamódszerrel az eddiginél jóval nagyobb teljesítményt ér el. A csoport tagjai elismerték, hogy a régi norma így már túlságosan laza és ezért kérték a szigorúbb norma bevezetését.

A Magyar Szivarkapapír és Hűvelgyár dolgozói önköltségszükséglet-kezelési mozgalmat indítottak. Ugyanakkor felismerték azt is, hogy a további jó munkát akadályozzák az eddigi laza normák. Ezért ők is kérik, hogy vezessék be a tudományosan megállapított normákat. /MTI./

Új utópitő gépek.

IE/Gy/GSz/Fr Bn A 49-es tervében az Utágyi Intézet 275.000 Ft-t fordít különböző betonozógépek beszerzésére. Többek között beállítanak egy modern aszfaltfűző kazánt is, amely az Oetl-gyárban készült. Nagy összeget fordítanak az elavult uthengerek javítására is. /MTI./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948 november 25

15 óra 50 perc

/Olvasó lesz a téli sport a dolgozóknak folytatás. /

Gó/Hné Gp Bn

Üzemi koresolyapályák

Az üzemi sportegyesületekben koresolyaszakosztályok alakulnak. Amelyekben üzemi tenispálya, vagy más koresolyapályának alkalmas terület van, felöntik és itt külön üzemi koresolyapályák lesznek.

Azoknak az üzemi dolgozóknak is hozzájuthatnak a koresolyázáshoz, amely üzemi sportklubok koresolyapályáit megfelelő hely hiánya miatt nem lehet létesíteni.

Az üzemi koresolyaszakosztályok tagjai valószínűleg 80-90 forintos kedvezményes fénycsipesz évi bérletet kaphatnak a műjégpályára.

A koresolyaszakosztály részére 180 forintos kedvezményes fénycsipesz bérletet vezetnek be, amit a dolgozók felváltva használhatnak. A SZIT és a MINSZ tagjai, ha csoportosan legalább ötvenen vannak, egy alkalommal mindössze egy forintot fizetnek. Akinak nincs koresolyája, egy alkalomra 50 fillérért bérelhet koresolyát.

Ingyen gyakorolhatnak az üzemi versenyzők a műjégpályán

A műjégpályán külön oktató tanítja a tehetséges munkás- és parasztfiákat, teljesen ingyenesen. Aki versenyzésre alkalmas, és versenyezni akar, belépőjegy nélkül készülhet a pályán a versenyekre.

Az üzemi jégkorongozó csapatok, a MINSZ és a SZIT jégkorongozói, ifjúsági és parasztfiák szintén díjmentesen készülhetnek fel a versenyekre.

Si-táborok - "Gazdagok siparadicsomából dolgozók siparadicsomá"

A si-táborokban is megindul az élet.

Ezer ifjúsági munkás és parasztfiát visz fel mátrai és borsosnyéri si-táborokba a MINSZ és a SZIT. Hat táborban köthetnek el a csoportok.

A Budapest-Miskolc-Pécs és Sopronkörnyéki hegységben a MINSZ "hűtvegi" si-táborokat létesít. Egy-egy táborban körülbelül 250 fiatal töltheti a szombat-vasárnapot.

Nem maradnak el az ifjúsági egyesületek mögött a "felöltött" egyesületek sem.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1948 november 25 16 óra 10 perc

/Olcsó lesz a téli sport a dolgozóknak, 2. folytatás./

Gó/Hné Gp Bn Közös sitábora lesz Bőrsönyben a Si-Szövetségnek és a Természetbarátok Egyesületének, losikló és ugrópályával. A Kókos Szállót a Si-szövetség veszi kezébe, úgyhogy a "gazdagok siparadicsomából" a "dolgozók siparadicsoma" lesz.

Januárban rendezi 50-60 munkás részére a Szaktanács Sportosztálya kéthetes kezdő sitanfolyamát, az egyik bőrsönyi, vagy mátrai sitáborban.

Tizenöt sitáborban pedig a Szabadságharcos Szövetség közel 600 dolgozót képez. ld. sioktatóvá.

Olcsó sífelszerelési akció

Olcsó sífelszereléssel siet a Sportszerkereskedelmi Nemzeti Vállalat a dolgozók segítségére. Egy pár kiváló minőségű rugóskötéses kőrifaléc 118.70-től 168.40 forintba kerül. Egy pár botnak az ára 29.20 forint. A síbakancsok 240-289 forint körül mozognak. A részletfizetés kérdését, üzemi dolgozók részére, rövidesen megoldják. /MTI/

Ortutay Gyula kultuszminiszter a Vilma királynő-uti orosz tanynyelvű általános iskolában

VKM & Fi/Gné/Hné Bn Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter Szávay Nándor államtitkár társaságában meglátogatta a Vilma királynő-uti orosz tanynyelvű általános iskolát. Az osztályokban éppen nagyban folyt a tanítás és a miniszter megelégedéssel tapasztalta, hogy a gyerekek orosz és magyar tanáraik vezetésével már is milyen szép előrehaladást tettek az orosz nyelvben. /MTI/

Dr. Antos István államtitkár ünnepése

PM & Vm/Gy/Hné Bn Dr. Antos István három évvel ezelőtt lett pénzügyi államtitkár. Az évforduló alkalmából a Magyar Dolgozók Pártjának pénzügyminisztériumi szervezete és a minisztérium tisztviselői meleg szeretettel ünnepelték az államtitkárt. Az MDP szervezet képviselőiben dr. Fischer Gyula miniszteri osztályfőnök, a minisztérium dolgozói nevében dr. Bóris László államtitkár emlékeztetett meg az államtitkár hároméves működésének eredményeiről. A népes küldöttségben a Kisgazdapárt, a Paraszt-párt és a Szakszervezet képviselői is megjelentek. Végül a felügyelőtanács tartozó osztályok vezetői üdvözölték Antos Istvánt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás. 1948. november 25. 16 óra 20 perc

Gács László beszéde a szakszervezeti funkcionáriusok értekezletén

Gp/Go/Go Bn A t. Szakszervezetek figyelmébe! Az alábbiakban közöljük Gács Lászlónak, a Szaktanács főtitkárhelyettesének a Vasas Székházban tartott szakszervezeti funkcionárius értekezleten mondott beszédét. Kerestet később a dűnk.

- Nem lehet jó szakszervezeti funkcionárius az - kezdte beszédét Gács László - aki nem érti meg, hogy a társadalom vezető osztályának, a munkásosztálynak legnagyobb tömegszervezetét, a szakszervezetet vezetni minden formájában politikai munka. Az ipari szervezkedésre való áttérésre is áll ez. Ha megváltoznak a gazdasági és politikai harcok feltételei és körülményei, akkor harunk sikeres folytatása érdekében a proletáriumnak át kell rendeznie harci alakulatait. Nem léphetjük át a szocializmus küszöbét olyan munkásosztállyal, amelyben nem döntöttük le a szakmai sovinizmus korlátait, amelyben a kollektív szellem kialakulását szűk szakmai szempontok gátolják, amelyet nem követelünk szoros harci egységbe a szocialista gazdálkodás döntő harci területén, a terrorlós frontján. A munkásosztály ideológiai és szervezeti megtöbbszörítője a mi nagy marxista-leninista pártunk a Magyar Dolgozók Pártja. A pártnak csak akkor lehetünk szilárd bázisa, ha a dolgozók legteljesebb szervezeti egységét valósítjuk meg a szocialista társadalom alapfeltételében, a szocialista iparban.

Mindebből következik, hogy az ipari szervezkedésre való áttérés nemcsak "adminisztrációs tevékenység" és az a szakszervezeti funkcionárius látja el jól feladatát, aki az ipari szervezkedés politikai értelmét felfogja, azt a dolgozó tömegekkel megérteti.

Az ipari szervezkedésre való áttérés is harci kérdés. Ellenségeink igyekeznek zavart kelteni sorainkban. Többszöretesen azonban ezeket a mesterszerveket nem lehet egy kalap alá venni azokkal az aggodalmaskodókkal, amelyek régi szervezett munkásoknál jelentkezők, akik nehezen válnak meg régi szakszervezeteiktől vagy azoknál az értelmiségiekkel, akik attól tartanak, hogy a munkások nagy tömegében különös érdekeik elő fognak síkadni. A szakmai sovinizmus és szűklátókörűség ellen a meggyőzés eszközeivel kell harcolni. A rokonszalkák egyesítése és az ipari szervezetek kialakítása mindenütt az egyenjogúság alapján történik. Egretlen szakma dolgozója sem fog háttérbe szorulni. Az ellenség által terjesztett ostoba röhny az, hogy értelmiségieinknek január 1-től kezdve kevesebb lesz a fizetésük.

Sok helyen a szakszervezet különböző segélyezési rendszere és ezek fenntartása vagy átalakítási kérdése foglalkoztatja a dolgozókat. Ebben a kérdésben az aggodalmaskodás indokolatlan. A Szaktanács kongresszusa kimondotta, hogy senki sem kerülhet az eddiginél hátrányosabb helyzetbe. Ebben a kérdésben is az ellenséges agitáció nyugtalanítja különösen a vasasokat. /Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1948 november 25 16 óra 30 perc

A dolgozó parasztság támogassa a falusi iskolákat - Az UFOSZ-FÉKOSZ felhívása

ME § 2. r. K8 Bn Az UFOSZ-FÉKOSZ központi vezetősége az alábbi felhívást intézte a dolgozó parasztsághoz:

Népi demokráciánk egyik legnagyobb vívmánya az iskolák államosítása. Végre a dolgozó magyar nép közébe kerültek az iskolák, ahonnan évszázadokon keresztül ki voltak zárva a dolgozó parasztok tanulni vágyó fiai.

A demokratikus kormány hatalmas erőfeszítéseket tett és tesz, hogy az iskolák helyreállítva, újjáépítve, kijavítva, beablakozva, üvegezőve minél jobb felszereléssel álljanak rendelkezésre a dolgozó nép fiainak. Azonban nem várhatunk mindent a kormányzattól. A társadalomnak, a falu minden becsületes dolgozójának segítenie kell az iskolák újjáépítését, helyreállítását. Ki kell vonni részüket abból a hatalmas munkából, amelyet a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom keretében a munkásosztály kezdeményezésére a magyar társadalom elindított. Iskoláinkban ma már általában demokratikus szellemű tanítók tanítanak demokratikus könyvekből. Tanításuk azonban csak akkor lehet eredményes, ha az iskolák nem nélkülöznek, nem küzdenek anyagi nehézségekkel, ha fűtött termek, világos szobák várják gyermekeinket.

Felhívjuk tehát a falu minden becsületes, dolgozó népét, elsősorban a dolgozó parasztságot minden egyes tagját, kövessenek el mindent és adjanak meg minden támogatást, a "Dolgozók az iskoláért" mozgalomnak. Az államosított iskolákban a mi fiaink és lányaink tanulnak. Tehát a mi érdekünk, hogy gyermekeink minél nagyobb felkészültséggel szerezzék meg a tudást. Kérünk tehát mindenkit, hogy tölje telhetően úgy segítse az iskolát pénzbeli támogatásával, természetbeni adományával, ahogy tőle telik.

A jól felszerelt, széppé varázsolt iskolák a népi demokrácia fellegvárjai, ahonnan minél nagyobb tömeggel kerülnek ki a tanult, szakmailag képzett, politikailag képzett parasztfiúk. /MTI/

Uj vállalatvezetők kinövéséről

ME & Lt/Lt/Pr/Ni/Hnó Bn Kossa István iparügyi miniszter a Hungária Papírlomoz- és Papírgyár élére Gál Pál 33 éves lomozóvezetőt nevezte ki vállalatvezetőnek.

A Sidel Vegyészeti Gyár élére vállalatvezető-jévé Horbó József közművest nevezte ki az iparügyi miniszter. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás. 1948. november 25. 16 óra 30 perc

/Glos László beszéde, 1. folyt./ Gp/Go/Go Bn

A félrevezető agitációval keményen "vaskézzel" kell elbánnunk.

Miért döntö az ipari szervezkedés a szocializmus építésénél?

Elsősorban azért, mert elősegíti a szakszervezetek számára a termelés kérdéseivel való foglalkozást. Mígpedig a munka termelékenységének emelése terén - mint Apró olvtárs orról a kongresszuson beszámolt - bizony lemaradtunk és ebben nem kismértékben mi, szakszervezetek vagyunk a hibásak. Most a kongresszus határozata alapján valamennyi szakszervezet mozgósítja minden erejét az osztályharcnak új frontján a termelés érdekében. Az ipari dolgozói most majd egyetlen szakszervezettől kapják az irányítást és ennek a szakszervezetnek alaposan foglalkoznia kell a nemzetgazdaság fejlődésének részével. Az ipari szakszervezet az üzemi helyi csoportokon keresztül segíti az üzemi tervek kidolgozásának konkrétizálását a munkaverseny.

Másodszor: előbbre viszi az ipari szervezkedés a szocializmus ügyét, mert lerombolja az egy útemben dolgozók különböző szakmai munkások és értelmiségi dolgozók között emelt válaszfalát. Meg kell mondanunk, hogy a magyar értelmiségnek azok a rétegei, amelyek mint alkalmazottak műszaki vagy adminisztratív munkát végeznek, illetve a fizikai dolgozókkal lépest tudtak tartani velünk a népi demokrácia továbbfejlesztése terén: legteljesebb bizalmunkat és elismerésünket érdemelték ki.

Az ipari szervezkedés egyik előnye a káderek helyes felhasználása. A szakmai szervezkedés a sok kis szakszervezet szétforgácsolta kádereinket, holott jó káderekben a demokrácia negyedik évében is nagy hiányunk van. Az ipari szakszervezetek megalkotásában a szakszervezeti központok a fizikai és értelmiségi dolgozói legjobb kádereit fogják tudni a központi munkára felhasználni.

Milyen intézkedések történtek a kongresszus óta az ipari szervezkedés gyakorlati megvalósítására?

Mivel valamennyi iparágban egyszerre nem tudnók a kérdést megoldani, elsősorban a vas-, textil-, vegy-, élelmiszer- és nyomaiparban tűztük napirendre az ipari szervezkedés ügyét, ezekkel a szakszervezetekkel, továbbá a munkások és a magánalkalmazottak szakszervezeteivel teljesen egységes álláspontunk alakult ki valamennyi lényeges kérdésben.

Az új ipari szervezetekbe más szakszervezetekből több tízezer dolgozó került át. Ezek speciális érdekeit intézményesen biztosítjuk. Az ipari szakszervezetekbe átjövő értelmiségi rétegek a szakszervezeti központban titkárságot állítanak fel, amelyek a mindennapi szakszervezeti munkában intézik az értelmiségi ügyeit. Ezenkívül minden átjövő réteg - nemcsak az értelmiségi - intéző bizottságot hoznak létre. Ezek szakmai érdekképviselői kérdéseket tárgyalnak meg és mint tanácsadó, javaslattétel szervek működnek az ipari szakszervezetek körében. /Folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1948 november 25 16 óra 55 perc

Tizenkétmillió forint jutalmat kaptak addig a napraforgómagot beszo­l­gáltató gazdák

FM § /Hnó ME Bn Mint ismeretes, annak a termelőnek, aki most szolgáltat be napraforgómagot, a közellátási kormányzat külön prémie­m­ot fizet. Az előírt beszo­l­gáltatási kötelezettség teljesítésé­re a hó végéig átadott napraforgómag minden mázsája után a termelő részére mértékszámként 10 forint jutalmat fizet ki a folvásárló koroskodó a megállapított hatósági áron felül.

A beszo­l­gáltatási kötelezettségen felül "C" vételi jegyre eladott napraforgómag után 20 forint jutalmat fizetnek, összesen december 31-ig.

Saját érdekében helyeson jár el a termelő, ha napraforgómag beszo­l­gáltatási kötelezettségét még ebben a hónapban teljesíti, ha pedig a beszo­l­gáltatási kötelezettségen felül akar eladni napraforgómagot, úgy december 31-ig átadja, mert később a megállapított jutalomösszege nem tarthat igényt, csupán a hatósági árat fizetik ki részére.

A közellátási hatóságok addig több, mint 12 millió forintot fizettek jutalomként a napraforgómagot beszo­l­gáltató gazdák részére. /MTI/

Vádirat a MAORT szabotázsai bűnügyében

ME § FE/Fr/Hnó Bn Bodonyi Márton vezető népműgyész elkészítette a vádiratot a Magyar-Amerikai Olajipar Rt. szabotázsai ügyében. Az ügyész Papp Simon ügyvezető igazgató és Ábel Bódog, a beszo­r­zési osztály vezetője ellen a demokratikus államrend megdön­te­sére irányuló eszaki bűntette miatt, Barnabás Kálmán a vállalat geológiai osztályának vezetője és Binder Béla termelési fel­ügyelő ellen népellenes bűntett miatt emelt vádat.

A vádirat megállapítja, hogy Papp Simon 1945 március végétől 1947 március 23-ig 11 kutatófurást indított el olyan területeken, amelyek olajfeltárás szempontjából re­ménytelenek, illetve harmadrendű fontosságúak voltak. Hátráltatta az olajfurások biztonságához elengedhetlenül szükséges geofizikai mérések végrehajtását. /Folyt.köv./

Helyesbítés

D/Hnó Bn Mai B. 20., 21., 22. kiadásainkban a Gazdasági Főtanács esütörtéki üléséről megjelent kommunikó helyes címe a következő: "Fontos határozatok a Gazdasági Főtanács esütörtéki ülésén". -- Kérjük a t. Szerkesztőségeket, hogy a kommunikó első alcímét /Hatvanmillió forint a dolgozók Karácsonyára/ feltétlenül mellőzni sziveskedjenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1948 november 25 17 óra 10 perc

/Vádirat a MAORT szabotázsai bűnügyében, l. folytatás./ ME § FE/Fr/Hnó B

A pusztadolcsi gázvezeték mélyfurásokat végeztek. Ez tiszta szabotázs volt, mert ott végeztek furásokat, ahol csak gáz volt, o­laj nem.

A lovászi olajvezetékön 13 és a budafoki mezőn egy mélyfurásban nem vizsgálták meg és állították a termelésbe olyan rétegeket, amelyek az olajos övökben felkiszorítják és az olajhozam növeléséhez jelentős mértékben hozzájárulhatnak volna.

A német megszállás alatt reblőgazdálkodás következtében leromlottak az olajvezeték. Technikai felszerelésekre lett volna szükség az olajvezeték normál szintre való tartására. A vállalat szempontjából döntő lett volna, hogy 1945-től lyuk-befejező berendezéseket szerezzenek be. Ezáltal sok kútát megjavíthat­tak volna, emelhetők volna a termelések. A kormány megfelelő dol­lítkeretet biztosított a technikai berendezésekre. A MAORT ennek ellenére elhuzta a rendelés feladását, úgyhogy 1948 márciusában még csak Gonyvára érkezett a megrendelt lyuk-befejező berendezés. A rendelkezésre álló kevés lyuk-befejező berendezéssel sem tőre­kodott Papp Simon a rosszul termelő, vagy leállt kútak megjavítá­sára.

A fuvókátmérő csökkentésével számos kút termelését befolyásolta, úgyhogy a kútakat végül is le kellett zární.

Nem furatta meg a még furatlan hálózati csomópontokat és nem törekedett a hálózat tisztítására, habár ez szükséges lett volna a termelés fokozása szempontjából. Bár Papp Simon 1944-ben az ismert olajvezetékön kitűzte a hálózati csomópontokat, amelyekről tudta, hogy olajat hoznak, a kevészámú furó­garnitúrát harmadrendű területre küldte kutatni ahelyett, hogy a biztos kútakat furatta volna meg.

Egyik leglányegesebb mulasztása az volt, hogy nem gondoskodott az olajtermeléssel felszabadult gázmennyi­ség hasznosításáról és ugyanakkor a Dunántúlon naponta többszáz­ ezer köbméter gáz ment veszendőbe, de Papp Simon és a MAORT ve­zetősége inkább a levegőbe engedte, minthogy megépítse a Budapest-Lispoli gázvezetékot, amely a főváros gázellátása szempontjából óriási segítséget jelentett volna. Ezenkívül nem engedélyezte a magasnyomású gázos kútak gázának segédgázzal termelésre való fel­használását.

/Folyt.köv./ TL

Az itélőrétegek legjobb funkcionáriusai bekerülnek az ipari szak-szervezet központjaiba és területi szerveibe vezető funkciókba eppolyan mint részvevők. Ezen túlmenően választott szervekbe, tehát a köz-ponti vezetőségbe, választmányba, stb. szintén be kell vonniük az itélőrétegek képviselőinek. Kétségtelen nem várjuk meg az ipari szak-szervezetek közgyűlését, hanem az ipari szerveződés gyakorlati megvalósítá-sa után az ipari szak-szervezet legszélesebb körű választott testülete határozatilag behívja a központi vezetőségbe és egyéb szervekbe az itélőrétegek képviselőit.

Az idigligetis behívás nem teszi fölöslegessé, hogy pár hónapon belül a szak-szervezetek közgyűlést hívjanak össze, azon az ipari szak-szervezeteknek új nevet kell felvenniük, hiszen megválto-zott a jellegük: nemcsak munkások lesznek a tagjaik, tehát nem hívhat-juk vasutasok, textilmunkások stb. szak-szervezetnek. Az alapszabályok is megváltoznak és az alapszabályokba bekerül az üzemi szak-szervezetek hely-i csoport működési szabályzata is.

Szakosztályok az ipari szak-szervezetekben nem léte-sülnek, mert ezek a különállás megőrzését tennék lehetővé.
Hogyan alakul az ipari szak-szervezetekben a tagdíj-kérdés?

Ma az értelmiségi szak-szervezetek a tényleges kö-rösöt veszik a tagdíjfizetés alapjául és így 20-25, sőt ennél több fo-rintot is fizetnek. A fizikai dolgozók közül a jobbanfizetők is körül-belül a legnagyobb arányúkat fizetik. A Szaktanács álláspontja az, hogy nem a magasabb tagdíjakhoz igazodunk, hanem a kiegyenlítést úgy érjük el, hogy az értelmiségiéknél leszállítjuk a tagdíjakat. Nem akarjuk, hogy ugyanazon üzemben az értelmiségiek magasabb tagdíjat fi-zessenek, mint a fizikai dolgozók. Néhány szak-szervezetben azonban a tagdíjak elmaradtak az egyenlő kereset mögött is, éppen ezért ezek a szak-szervezetek segélyezési rendszert sem tudtak kiépíteni. Ezekben a helyeken szükség van arra, hogy a többi szak-szervezettel egy szintre hozzák a tagdíjakat.

Ami a segélyezések ügyét illeti, az ipari szak-szervezetek minden itélőrétegnél elismert teljes tagságot, tagsági éve-inek számát és biztosítják számára legalább azokat a segélyezési jog-okat, amelyeket régi szak-szervezetében élvezett. Rosszabbodás tehát se-hol nem lesz, de javulás igen, azolnak a számára, akik az ipari szak-szervezetbe olyan szak-szervezethez jöttek át, ahol nem volt jól kiépít-tett segélyezési rendszer. Micsi bejelenthető, hogy a Vasas Szakszer-vezet elhatározta, hogy minden itélőrétegnél megadja a vasasokat megil-lető segélyezéseket. Figyelünk arra, hogy minél több lehetőség minél kö-vesebb legyen a különbség a segélyekben és mindenképp felfelé mozduljunk, tehát az alacsonyabb segély rendszereket alakítsuk át magasabbá.

/Folyt.köv./

A lyuk-bofojező berendezéshez hasonlóan mólyszivattyukra lett volna szükség, hogy az olaj ne maradjon a földben, mégsem intézkedett arról, hogy mellőszámu mólyszivaty-tyut szerezzenek be, holott a termelés növelésének érdekében en-nek messzemenő jelentősége lett volna. A mólyszivattyuk megrendo-lése másfélóvíg késott.

Papp Simon arra törekedett, hogy pénzügyi téren a vállalat likvidálását és mobilitását kedvezőtlenül bofo-lyásolja. A vállalat Papp vezetés alatt következetesen olyan üz-leti politikát folytatott, amely immobilizáló tette. Mikor a válla-lat a legnagyobb pénzügyi nehézségekkel küzdött, az angol-szász o-lajfinomító felő korlátlan kihatározást folytatott. Az ÜB min-don érvelése ellenére sem volt hajlandó a nemfizető angol-szász vállalatokkal szemben peresíteni. Ezeket a cselokmányokat Papp Simon Ruodemann geológussal, a MAORT elnökével és George Bannantine kőrnökkel, Ruodemann helyettesével, az Amerikai Standard Oil Company of New-Yorsey magyarországi megbízottaival egyetértésben tette abba a bevallott politikai indokból, hogy az USA-nak a felszabadulás utáni nemzetközi helyzetben nem érde-ke egy olyan olajvállalat termelésének növelése, amely termelvényo-inek egy részével a népi demokráciát erősíti. De hasonló meggon-dalásból nem érdeke a magyar közgazdasági életnek a megszilárdí-tása sem, mert a magyar demokrácia születése pillanatától a ma-gyar uralkodó osztály megdöntése és a nép érdekében végrehajtott társadalmi reformok következtében éles ellentétbe került az impo-rialistákkal. 1938-ban a MAORT Németország területén indította meg a termelést a budafoki és levassai olajmezőin és ezt a háboru alatt meghuszosozta. Papp Simon csak Hitlernek és a magyar nép hétértelmének, Szálasinak volt hajlandó termelni - mondja a vádirat - de nem akart olajat adni a saját földjén szántó magyar paraszt traktorának és gépjárműsainak, az államosított gyáraknak, a ki-zsákmányolás és elnyomás alól felszabadult magyar népnek. Cseloko-dotei tudatosan és tervszerűen Magyarország és a magyar nép el-len irányultak. Míg a háboru alatt szövetségesének tekintette a ná-cizmust és a magyar fasizmust, addig ellenségének a népi demokráciát. A háborut viselő Amerika, Roosevelt Amerikája nem volt azonosítható a trösztök és monopóliumok Amerikájával, - ezért szabotálta Papp Simon a második világháboru alatt a MAORT üzleti politikájával az amerikai hadviselést és ezért támogatta az ellenséget. A háboru u-táni Amerika azonban a trösztök és a monopóliumok az imperialisták Amerikája. És ezért igyekezett Papp Simon a magyar népi demok-ratikus államrend megdöntésére. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás. 1948. november 25. 17 óra 35 perc

/Gács László beszéde, 3. folyt./ Gp/Sk/Go Bn

Az esetek tuatjait lehetne felsorolni, ahol vita van egyes üzemek körül, hogy melyik ipari szakszervezetbe tartozzanak. Egyikét héten belül ezeket a "határeseteket" tisztázni fogjuk.

Láthatják tehát, hogy az ipari szervezkedésre való áttérés a szakszervezeti tagok tízezrei számára jelentős újabb előnyöket hozott és senkinek a szerzett jogait nem csorbította.

Gács László ezután az ipari szervezkedés monoton-jét ismertette.

Elsőnek a textiliparban alakul meg az ipari szakszervezet, ahol december 1-ig az összes kérdéseket rendezik. Lényegében december 1-ig befejezi az áttérést a nyomaipar is és a december 4-6-án tartandó nyoma- és papiripari kongresszus már jóvá is hagyja az egyesített grafikai szakmák ipari szakszervezetének új vezetőségét. A vas-, élelmezési- és vegyipar január 1-ig fejezi be az áttérést. Az élelmezési ipar végrehajtja a rokonszakmák egyesítését is és január 8-9-i kongresszuson megválasztja új vezető szerveit.

A tagsági könyvek kiosztására - folytatta Gács László - most nem kerül sor, mert ez őrségi adminisztratív munkával járna és emellett ugyis rövidesen valamennyi szakszervezet új nevével új tagkönyveket ad ki. Ezért egyelőre a régi szakszervezeti tagkönyveket az ipari szakszervezet bélyegzőjével felülbélyegzik.

Miután az öt döntő szakmában megalakultak az ipari szakszervezetek, rögtön hozzáfogunk az építő, fa, bányászati és egyéb ipari szakszervezetek létrehozásához. Ugyanakkor megkezdjük az előkészítő munkát az üzemi bizottsági választásokra, azaz a szakszervezetek üzemi helyi csoportjainak létrehozására. Az ipari szakszervezetek megadják a lehetőséget, hogy létrehozzuk a szakszervezet helyi üzemi csoportját és megválasszuk annak vezetőségét, az üzemi bizottságot, amely lényegében a szakszervezet összes funkcióját vezeti és ellátja az üzemekben. Az ü.b. rendelkezni fog a tagdíjak bizonyos százalékával, kiépíti a szakszervezeti munka minden részét. Az új ü.b. működési szabályzatát a Szaktanács kidolgozta és a jövő héten megvitatja a szakszervezetek vezetőivel. Ebben a működési szabályban foglaljuk össze az ü.b. feladatait és jogait. Ezek nem kisebbek, hanem nagyobbak lesznek az eddigieknél.

A vállalatvezető a demokratikus állam megbízottja, saját személyében felelős az üzem termeléséért és pénzügyi gazdálkodásáért. Az ü.b. a vállalat vezetőinek munkáját, semmilyen munkáját sem gátolhatja vagy nehezítheti. Joga, sőt kötelessége természetesen a termelési tervjavaslatot az üzem dolgozóival megvitatni, azt javaslataival kiigósztítani. Az elkészült tervről a felelősség azonban a vállalatvezetőé. Ha az ü.b. észrevételeit a vállalatvezető nem fogadja el, akkor az ü.b. a szakszervezeti központon keresztül igyekezzon elgondolásainak érvényét szerezni. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1948 november 25. 3 17 óra 40 perc.

/Vádirat a MAORT szabotálói bűnügyében - folyt./ ME § FE/Fr/Pl Bn

Csokolmányocival az 1943-ban elért 83.771 s az 1944-ben elért 80.996 vagonos évi termelést 1947 évben 56.937 vagonra csökkentette és ezáltal a MAORT-ot mint a Standard Oil Company leányvállalatát a háborúra spekuláló amerikai nagyipari vállalatnak eszközöztette.

A Magyar-Amerikai Olajtársaság 1938 június 28.-án mint bejegyzett cég vette át az olajvállalatot. Az amerikaiak 14 millió pengőn kívül több tőkét Magyarországra nem hoztak be. A termelés pedig 1938-tól 1944-ig 37,254.480 kilogrammról 809,969.639 kilogrammra, tehát mintegy huszszorosára emelkedett.

A MAORT Magyarországon létesített amerikai üzleti vállalkozás volt, amely számára a Horthy-rendszer - feltűnően kedvező feltételek mellett a magyar állam érdekeit súlyosan sértve - átengedte a dunántúli olajkutatási és termelési monopóliumot.

Hnó/ Bn Azáltal, hogy az amerikaiak a második világháború alatt profithajászásból meghuszosították a dunántúli olajtermelést, komoly támogatást biztosítottak a német hadigépezetnek. A második világháború kitörése után a MAORT rohamosan növekvő olajtermelés kizárólag a német hadigépezet szolgálatában állott. A vállalatot 1942 február 15-ig Rudemann Pál és Bannantine György vezették, akik egyúttal a Standard cég részvényosaiknak magyarországi képviselőit is ellátták. Az ő irányításuk alatt emelkedett hatalmas mértékben a termelés. Magyarország és az USA között beállott hadiállapot után a MAORT irányítását Papp Simonra bízták, és utasították, hogy döntő kérdésben a Német-Amerikai Petróleumtársaság igazgatójától, a német állampolgárságu Klassontól kérjen utasítást. Papp további tevékenységével úgy az akkori magyar kormány, mint a német hadvezetőség a legnagyobb mértékben meg volt elégedve és ennek elismeréseképpen 1943-ban megkapta a német Sas-rend elsőosztályu fokozatát is.

A Papp Simon vezette üzleti politika eredményeképpen a MAORT rendkívül nagy segítséget biztosított az üzemanyag nehézséggel küzdő német hadigépezetnek.

A felszabadulás után a MAORT vezetésének irányvonalában lényeges változás állott be. A szovjet hatóságok a termelés megindulásához több ízben nyújtottak még segítséget pénzben és áruban egyaránt. Papp Simon a termelés csökkentése mellett foglalt állást és következetesen szemben állt a magyar kormánnyal, amely a termelési kapacitásnak az eddigi szinten való megtartását szorgalmazta, míg ő a termelés csökkentésére határozta el magát.

/Folyt.köv./

y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás.

1948. november 25.

17 óra 45 perc

/Gács László beszéde, 4. folyt/ Gp/Sk/Go En

Az által azonban, hogy a terv végrehajtása és a pénzügyi gazdálkodás kérdéseiben a vállalat vezetőségéé az intézkedés joga, nem válik kisebbé az üzemi bizottság munkája a termelés előmozdítása, a takarékoság, az önköltségesökkentés, a minőségjavítás terén. Emellett készüljenek fel az üzemekben arra, hogy a szociálpolitikai ügyek intézése is lényegében az ü.b. hatáskörébe fog tartozni. Az ü.b. fog rendelkezni a szociálpolitikai kérdésekre előirányzott összegek felett, akár vállalati, akár szakszervezeti alapokból származóknak.

Gács László ezután a kérdéskörök fontosságáról és az üzemekben és az országban felmerülő nehéz kérdésekről beszélt, amelyekben ezek a kérdések megoldódnak. "A közigazgatás és az állam minden területén a termelés és a honvédelem frontján kell adnunk jó erőket a munkásoktól tartalmakból" - mondotta.

Szakszervezeti funkcionáriusaink! - fejezte be beszédét Gács László - mi valamennyien méltóak akarunk lenni ahhoz a bizalomhoz, amellyel munkánkra a magyar dolgozók nagy többsége és a magyar népszókraták vezére: Rákosi Mityás tekint. Partunk vezetésével végre akarjuk és fogjuk hajtani mindazokat a feladatokat, amelyek a szocializmus építése és a dolgozók millióinak nevelése terén a szakszervezetekre várnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1948 november 25

17 óra 55 perc

/Vádirat a MAORT szabotálói bűnügyében, 4. folytatás./

ME § FE/Fr/Hné En Ruodemann és Brannantino 1945 közepén táján határozott utasítással jött ismét Magyarországra a Standard cég-től. Az utasítások szerint Magyarországon az olajtermelést minden körülmények között akadályozni, illetve csökkenteni kell. Az utasítás szerint, amelyet közölték Papp Simonnal is, a jelenlegi amerikai kormányzatnak nem érdeke, hogy a népi demokratikus Magyarország megfelelő mennyiségű olajhoz jusson, és ennek következtében nemzetgazdasága hamarosan meggyérődjön és megszilárduljon. A néci barát Papp Simon teljes egészében magáévá tette ezt az utasítást. Minden tétellel ezt a célt szolgálta, hogy a termelés állandó és egyre meredekobb eséklentését érje el. Mivel Magyarország a népi demokráciák egyik tagja, így nem szabad növelni az olajtermelés mértékét, - utasította a Standard vezetőség Papp Simonokat - és ő ezt maradéktalanul végrehajtotta. A műszaki munkálatok szabotálásával nemzetgazdaságilag felmérhetetlen károkat okozott nemcsak nagymennyiségű olajnak a termelésből való kiesése folytán, hanem a mozdók termelési viszonyainak alakulásában is.

Ezenkívül megállapítható, hogy túlzott mértékben teljesített olyan kérésokat, amelyek nem szolgálták közvetlenül a termelést. A felesleges beruházások mellett az adminisztratív költségek túlméretezése is hasonló célt szolgált. Jellemző, hogy amikor a vállalat komoly pénzügyi nehézségekkel küzdött, tizhónapi illetmény címén dr. Papp Simonnak 93,320 forintot, Ábel Bódognak 31.770 forintot fizetett ki előre, egy összegben.

1945 tavaszán indultak meg a tárgyalások a székesfehérvárosi illetékes vezetői és a MAORT között a főváros és László közötti gázvezeték megépítéséről. Papp Simon, mint a MAORT vezetője tudta, hogy milyen fontossággal bír a gázvezeték Budapest gázellátása szempontjából, a gázvezeték megépítését mégis minden eszközzel szabotálta.

Ábel Bódog, a beszerzési osztály vezetője, szintén ismerte az amerikaiak által képviselt politika felfogását, ennek tudatában Papp Simonhoz hasonlóan ologet tett az amerikai vezetők utasításának s a vállalat munkája szempontjából döntően fontos mélyszivattyúk, csiszológépek és utjavító-berendezések megrendelését, bár az üzem sürgette, másfél éven át fektette. Az üzemek részéről felküldött anyagigényléseket az amerikaiak kívánságára szintén elfektette. A raktári készletben jelentős értékű anyagbeszerzést hajtott végre. Az anyaggazdálkodás terén nem volt tekintettel más vállalat szükségletére, felesleges készleteket tartott olyanokból, amelyekből más üzemek hiányt szenvedtek.

A cél az volt, hogy a föld alatt megépítve az olajat arra az időre, amikor Magyarországon a politikai rendszer változása a Standard részére biztosíthatja az olaj felhozását. /Folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1948 november 25 18 óra 10 perc

Vadírót a MAORT szabotálói büntégében, 5. folytatás. /ME & FE/FR/Hr Bn

A nagyüzemi építési osztály például a múlt év végén 3,430.000 forint értékű építési anyagot tárolt, holott ilyen nagymennyiségű anyagra belátható időn belül a vállalatnak nem volt szüksége. Minde csokoléményeivel a demokratikus államrend megdöntésére törekedett.

Barnabás Kálmán, aki a MAORT geológiai osztályát vezette, tudatában volt és látta, hogy a Papp Simon által elindított 81 kutatóforrást románytalan területen telepítették és ezekből olaj feltárás nem várható. Mégis, sem a vállalat vezetését nem igyekezett a kutatóforrások mellőzésére bírni, sem pedig az iparügyi minisztérium ellenőrző szerveinek a tényről jelentést nem tett. Olyan rétegmegnyitási és perforálási rendelkezéseket adott ki, fogadott el és továbbított végrehajtás végett alárendeltjei felé, amelyeknek helytelenségét és a termelés növekedésével ellentétes voltát nyomban felismerte, mivel azok saját helyesnek vélt javaslataival is ellenkeztek.

Mint a geológiai osztály vezetője, tudatában volt annak, hogy a budafoki és a levászi már feltárt olajmezőkön még számos megfúratlan hálózati esemőpont van, amelyek megfúrása az olajtermelést növelhetne volna, a csomópontok megfúrására mégsem tett javaslatot. A budafoki mezőben a hálózati esemőpontok megfúrására így csak 1948 második felében került sor dr. Kortai György javaslata alapján. A MAORT szabotálók befogása után az ő helyén létesített és megfúrta B 131 és 132 számú kutak összesen 53 tonna termeléssel növelték a MAORT napi olajtermelését. Barnabás Kálmán cselekményeivel a MAORT működését korlátozta és a termelést csökkentette, ezáltal az ország ujjaépítéséhez fűződő érdekeket szándékosan, súlyosan sértette, a veszélyeztette.

Binder Béla 1946-tól, mint termelési felügyelő a feltárt mezők termelését irányította. Minden kotelzárást, megnyitást, fűvókaszűkítést és bővítést az ő hatáskörébe tartozott. Binder Béla ismerte a MAORT felső vezetésének álláspontját, amely szerint az olajtermelést csökkenteni kell és bár tudatában volt annak is, hogy a magyar kormány a termelés növelését rendelte el, rendszeresen arra az álláspontra helyezkedett, hogy az elírányozott termelést csökkentse. A vállalat amerikai vezetőinek utasítására a kutak lezárása érdekében agresszív tevékenységet fejtett ki. A magas G.O.V.-val termelő kutaknál fűvókacsővel, a gázrétteg elzárásával kellett volna megakadályozni a kut termelés alatt való tartását, - az ország gazdasági érdekeinek szem előtt tartásával - és csak ha mindez nem vezetett volna eredményre, - adhatott volna utasítást a kut lezárására.

TL /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás. 1948. november 25. 18 óra 15 perc

Mindszentyék szembe akarják állítani a katolicizmust a haladással. A székesfehérvári kongreganisták és az egri diáklányok tiltakozása

ME & Lt/Lt/Go K8 Bn A székesfehérvári kongreganista diákok felhívást intéztek diáktársaikhoz.

Mi, székesfehérvári Maria-kongreganisták - mondja a felhívás - egyházunk imáti felelősségünk tudatában úgy érezzük, hogy egyházunk ügyében nekünk is meg kell szólalnunk, mint ahogy megszólaltak már az ország számos helyén a hitűkhöz és egyházukhoz hű katolikus testvéreink.

A magyar népi demokrácia a krisztusi tanításokat valószínűleg meg, jóváteszi azokat a bűnököt, amelyeket a múlt társadalmi rend a krisztusi szeretet és a krisztusi egyenlőség ellen elkövetett és biztos és boldog jövőt készít elő népünk számára.

Mi ebben a munkában teljes erőnkkel részt akarunk venni.

Sajnos, fájdalommal kell látnunk, hogy egyházunk jelenlegi vezetője, Mindszenty József esztengomi érsek és az ő politikai hívei ezt a törekvésünket lekicsinylik, sőt kigunyolják és minden erővel szembe akarják állítani a haladó magyar embert a katolikus emberrel.

Mi tudjuk, hogy a katolikus egyház nincs hozzálátva sem a feudalizmushoz, sem a kapitalizmushoz. Ellenkezőleg: a krisztusi kereszténység tanításai csak akkor valószínűleg meg, ha a világban megszűnik az embernek ember által való kihasználása.

Mi harsolni akarunk a múlt bűnös maradványával szemben és haladni minél gyorsabb ütemben az igazságosabb és boldogabb társadalom megteremtése felé. Ugyanakkor katolikus hitűnkkel teljes szívűnkkel akarjuk továbbra is vallani és egyházunkat szolgálni, mert meg vagyunk győződve arról, hogy a katolicizmus és az emberi haladás ügyét egyszerre szolgálja nemcsak hogy lehet, de kötelességünk is. Ezért osatlakozunk mi is azoknak a katolikus testvéreinknek sorához, akik tiltakoznak Mindszenty József halad sellenes és egyházunk érdekeit súlyosan veszélyeztető magatartása és politikája ellen.

Erés hittel bizunk abban, hogy a haladó katolikus fiatalok szava nemsokára túl fogja harsogni az egyházunkon belül is a multhoz húzókat.

Hogy ez egyházunk javára minél előbb bekövetkezhessen, ahhoz kérjük katolikus diáktestvéreink közreműködését és Isten áldását.

Az egri Állami leánygimnázium növendékei az alábbi nyílt levelet intézték a magyar püspöki karhoz:

Mi, katolikus és kongreganista diákok kérjük a Főtitkár Püspöki Kart, hogy a katolikus egyház és a népi demokrácia állama között a meggyezést minél hamarabb hozzuk létre. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás. 1948. november 25. 18 óra 20 perc

/Mindszentyék szembe akarják állítani, folyt./ ME & Lt/Lt/Go

A meggyezés gáncsolója Mindszenty József bíboros érsek, aki főpapi mivoltát arra használja fel, hogy a belföldi és külföldi reakciót szolgálja a néppel szemben és gáncsolója a haladó katolicizmusnak, amely a magyar népi demokráciát kell hogy minden erejével támogassa. Tiltakozunk Mindszenty politikája ellen és kérjük a Főtisztelendő Püspöki Kart, hogy vessen véget Mindszenty mesterkedéseinek a magyar népi demokrácia ellen.

A nyílt levélhez csatlakozott még három egri leány-középiskola diáksága. /MTI/

Az országgyűlés pénteki napirendje

ME & Lt/Lt/Go Bn Az országgyűlés alkotmányjogi és közjogi bizottsága csütörtökön délelőtt lo orakor tárgyalta "a nőkre nézve a közszolgálat körében és más életpályákon fennálló hátrányos helyzet megszüntetéséről" szóló törvényjavaslatot. Előadó: Jóbora Magda.

A pénteki plenáris ülés napirendje: délelőtt lo órakor:

1./ Az összeférhetetlenségi bizottság jelentésének tárgyalása Papp István képviselő összeférhetetlenségi ügyében. Előadó: Horváth Zoltán.

2./ A nőkre nézve a közszolgálat körében és más életpályákon fennálló hátrányos helyzet megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot.

3./ A büntetőtörvények egyes fogvatartottjainak megszüntetéséről és pénztárolról szóló törvényjavaslat. Előadó: Hajdu Gyula.

4./ A magyar köztársaság és a román népköztársaság között a büntetéske kiadatlan és a büntetőjogi jogsegély tárgyában Budapeston 1948. évi augusztus hó 28. napján kelt egyezmény bealkalmazásáról szóló törvényjavaslat. Előadó: Lupkovics György.

5./ A magyar köztársaság és a román népköztársaság között a polgári eljárás és a magánjog körébe tartozó egyes kérdések tárgyában Budapeston 1948. augusztus 28. napján kelt egyezmény bealkalmazásáról szóló törvényjavaslat. Előadó: Lupkovics György. /MTI/

Eltemettek Gábor Arnold ujságíró

Kir & Vc/Hav/Go Bn Szeged, november 25. /MTI/

Szegeden csütörtökön délután temették el Gábor Arnoldot, a Délmagyarország belső munkatársát. A Magyar Ujságírók Országos Szövetsége nevében Gábor István központi kiküldött mondott a sírnál búcsúbeszédet. - Ezután a különböző társadalmi egyesületek tették le koszorúikat az elhunyt harsos ujságíró sírjára.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1948 november 25 18 óra 40 perc

/Vádirat a MAORI szabotálói bűnügyben, 6. folytatás./

ME & FE/Fr/Hnó Bn Az iparügyi miniszter Barnabás Kálmán és Binder Bélaival szemben a bűnvádi eljárás lefolytatását közérdekből szükségesnek tartja, - mondja a vádirat.

A vádirat jogi indokolása szerint Papp Simon és Abel Bódog eszakielményei terjedelmükben, fontosságuknál és súlyuknál fogva a demokratikus államrend megdöntésére irányuló eszakielményt képeznek.

Akik a magyar föld möhében keltekhozott olajmennyiséget a föld alatt akarják megőrizni arra az időre, amikor Magyarországon a politikai rendszer megváltozik - mondja a vádirat - azok nemcsak a magyar nép történelmi fejlődésének érdekei ellen vétkeznek, de az idevonakozó törvények rendeltetésére szerint is büntetendők, annál is inkább, mert az olaj elvonásával a gazdasági élet a legérzékenyebben érinthető. Papp Simon és Abel Bódog eszakielménye a népi demokrácia gazdasági rendjének megdöntésére irányul. /MTI/

Két hadifogolyvonat érkezett csütörtökön Debrecenbe

Kir & NÁ/Hav/Hnó Bn Debrecen, november 25.

Csütörtökön este 1.200 hazatérő hadifogollyal Debrecenbe érkezett az idei 54. hadifogolyvonat. A most érkezettek közül két tiszt, 153 tiszthelyettes, 1044 legénységi állományú honvéd és 1 polgári személy.

Alig egy órával az 54. szorolvény beérkezése után újabb hadifogolyvonat érkezett a debreceni pályaudvarra. Ezen a szorolvényen 1203 hazatérő volt, köztük 23 tiszt, 175 tiszthelyettes, 997 legénységi állományú honvéd és 8 polgári személy. /MTI/

Tízévi fogházra ítéltek egy volt miskolci tanácsnokot, beloldaliak üldözése miatt

Kir & Ks/Hav/Hnó Bn Miskolc, november 25.

A miskolci népbiróság csütörtökön tárgyalta dr. Varga László volt miskolci városi tanácsnok népollonos bűnügyét, aki 1944-ben üldözte a beloldaliakat és a góttózásban is tevékeny szerepet vállalt. A népbiróság dr. Varga Lászlót tízévi fogházra ítélte. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás. 1948. november 25. 18 óra 50 perc

Ötvenezer forintot oszt ki az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda a traktoros verseny győztesei között

OMTVI D/Hb/Go Bn Az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda a mélyszántási versenyben legjobb eredményt elért 100 traktoros között 50.000 forint jutalmat oszt ki.

Bajai jelentés szerint, a bácsalmási gépállomás traktorosai versenyre hívták ki őszi mélyszántásban a baja-somárpusztai, a borotai, a kisujszállási, a kiskunhalasi, szatmári, nagydorogi és a bőskei gépállomás traktorosait.

A traktorokat közösenként és dülönként helyezi ki a gépállomás, a traktor a dülön belül parcelláról parcellára halad s így az őszi járat költségeit a legkisebbre csökkentették. A forgók és a fogások helyes beállításával további négy százalékkal csökkentették az üzemanyagfogyasztást. A megszervezett, törvényszerű munka eredménye, hogy az időközi munkahiány miatt való állást 100 százalékkal csökkentették.

Az erdőközti gépállomás összes traktora szántási terv szerint dülönként szervezve végzi a munkát.

A gépállomás traktorosai egyénileg is versenyeznek, hogy a versenyben levő dolgozó parasztok és szövetkezetek igénylését ki tudják elégíteni. A traktorosok közül Tóth Károly eddig az első. Nemcsak a legtöbb földet szántotta föl, hanem az üzemeltettségét is a legkisebb mértékre csökkentette. De nem igen maradnak el mögötte a gépállomás többi traktorosai sem. /MTI/

Munkaverseny és Sztahanov-mozgalom a Szovjetunióban

Mó/Lt/Hnó Bn Csütörtökön este az újpesti Magyar-Szovjet Barátsági-hét keretében a Phóbus Villamosági Vállalat MSZT csoportjának rendezésében Gyros László szerkesztő tartott előadást "Munkaverseny és a Sztahanov-mozgalom a Szovjetunióban" címmel.

gs/PM/Hnó Bn A győzelmes forradalom után a szovjet nép csak a polgárháború és az intervenciós háborúban adott teljes győzelme után foghatott hozzá a háborúban és a polgárháborúban ugyszólván teljesen lerombolt ország újjáépítéséhez. A szovjet nép azonban Lenin-Sztálin bolshevik pártja vezetésével nemcsak újjáépítette a lerombolt országot, hanem egy új országot épített fel, a világ első szocialista államát, a dolgozók igazi hazáját.

Ebben az építőmunkában hatalmas segítséget nyújtottak a szovjet dolgozóknak a bőske építőmunka korszakával egyidejűleg megindult munkaversenyek. A munkaverseny-mozgalom még inkább fokozódott az első öt éves terv kezdésével és a munkaversenyeknek nagy részük volt abban, hogy a szovjet dolgozók az első öt éves tervet négy év alatt fejezték be. /Polytkév./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1948 november 25 19 óra 05 perc

/Munkaverseny és Sztahanov-mozgalom a Szovjetunióban, folytatás./

Mó/Lt/gs/PM/Hnó Bn A munkaversenyek utolsó példátlan lendülettel emelkedett a Sztahanov-mozgalom kezdetével. Alaxoj Sztahanov vajár a munkaversenyben új módszert alkalmazott és az új módszerrel - amit azután róla Sztahanov-módszernak neveztek el - sikerült neki versenyben a világ első, szinte hihetetlen "csúcseredményét" elérni. Egy váltásban 6 óra alatt, az akkori 6,5 tonnás norma helyett 102 tonna szénat fejtett ki. Ezt az eredményt nem túlerővel, vagy fizikai erőjének kihasználásával, hanem az új módszerrel érte el. Az új módszer - a Sztahanov-módszer lényege és "titka": a gép, a technika jobb kihasználása és a munka jobb megszervezése. Sztahanov módszere napok alatt elterjedt a Szovjetunió egész bányáiparában és egyes bányákban az új sztahanovisták hamarosan túlszárnyalták Sztahanov első hívaló eredményét. A Sztahanov-módszer ezt követően hamarosan elterjedt az összes többi iparágakban, mind azokban a szakmákban, amelyekben gépeket alkalmaznak. Ezt - a gépek alkalmazását - megköveteli a Sztahanov-módszer lényege. Ma már a munkaversenyek országsszerte folynak a Szovjetunióban és az elért eredmények nagyságát mindjobban fokozza az összes különböző iparágakban, sőt ma már a szinte teljesen gépesített mezőgazdaságban is mindinkább terjedő Sztahanov-mozgalom.

Ugyancsak csütörtökön este a Chincin-gyárban Zsombor János, a Wolfner Bőrgyárban pedig Jakabfi István ismerették az üzem dolgozóit előtt a Sztahanovista-mozgalom jelentőségét. /MTI/

A Mikulás bácsi látogatása Angyalföldön

Mó/Lt/Hnó Bn A magyar népi demokrácia építőmunkájában nem feledkeznek meg az angyalföldi kisgyermekről sem. Az Édes-bolt "nézeti Vállalat hatalmas" motorizált Mikulás-bácsija "eljött kimeríthetetlen puttyjával az Angyalföldre is, hogy a zolnak a gyermekeknek, akik a múltban nem kaphattak cukorkát, ajándékot adjon.

Csütörtökön délután az autós Mikulás megállt a Madarász-téren, ahol több száz főnyi általános iskolás és óvodás kisgyermek szépen sorbaállt és egyenként odamennek a Mikulás bácsihoz, hogy megkapják az Édes-bolt ajándékosomagjait. Mindenki szép piros zacskót kap, telisteli cukorral. A kis három éves Varga Giziko csak akkor hajlandó enni, ha anyja is eszik. Édesanyja elmondja, hogy férje szobafestősegéd, a kis Gizikónak már jó, de bizony a múltban a kis proletárgyermekek nem igen jutottak cukorhoz. /Folyt.köv./

Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1948 november 25 19 óra 55 perc

/A Mikulás bácsi látogatása Angyalföldön, folytatás./

Mé/Lt/Hné Bn Az Édes Bolt 10.000 ilyen piros kis cukorka-csomagot oszt ki a város és falu dolgozó népének gyermekei között. Mindenütt a gyerekek lelkesen szaladnak haza, kezükben lobogtatják a piros, cukorkás zacskót, az Édes Bolt ajándékát. /MTI/

Az MSZMT hírei

Mé/Sk/Hné Bn A Hazai Pamutipar és a Lázár és Öfnér államosított vállalatoknál esütörtökön délután megalakult a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság üzemi csoportja.

A Magyar Pamutipar dolgozói esütörtökön este nagyszabású ünnepség keretében megemlékeztek a Nagy Októberi Szocialista Forradalomról a 31. évfordulója alkalmából. /MTI/

Szakszervezeti funkcionáriusok értekezlete

IE/Go/Hné Kő Gs A Szakszervezetek Országos Tanácsa funkcionáriusai esütörtökön délután a Vasmunkás Szakszervezet Szókházának dísztermében értekezletet rendeztek, amelyen megjelölték a szakszervezetek vezetői és aktívái, valamint a jelentősebb üzemi szakszervezeti funkcionáriusai.

Az értekezletet Harastyák József, a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöke nyitotta meg. Megemlékezett a Kommunisták Magyarországi Pártja megalakulásának 30. évfordulójáról. Felhívta a szakszervezetek vezetőit és tagságát a klerikális reakció elleni éberségre, majd a francia bányászok megszegítésének szükségességére mutatott rá.

Ezután Gács László szólalt fel. /Beszédét B. 30-39. kiadásainkban közöltük./

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után az első felszólaló Szabó László, a Vasmunkások Szakszervezetének alelnöke volt. Hangsúlyozta, hogy mindazok, akik az ipari szervezkedés során kerülnek a Vasas Szakszervezetbe, megtarthatják régi szakszervezeti tagjukkal járó jogukat. November 29-től sorozatos gyűléseket rendeznek a vasas üzemekben, melyeken újból ismertetik a dolgozókkal az iparági szervezkedés jelentőségét.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1948 november 25 20 óra 15 perc

/Szakszervezeti funkcionáriusok értekezlete, folytatás./

IE/Go/Hné Kő Gs Rattkó Anna hangsúlyozta a politikai növekedés fontosságát. - Az értelmiség egy része - mondta - attól fél, hogy az iparági szakszervezetekben nem dolgozhat majd olyan aktívan, mint ahogy ezt a mérnök, vagy magánalkalmazott Szakszervezetben tehetné. Pedig éppen ellenkezőleg, mi aktivizálni akarunk minden fizikai és értelmiségi dolgozót.

Galló Ernő, a Nyomdász Szakszervezet főtítkára bejelentette, hogy a nyomda és papírosfeldolgozó ipari munkások szakszervezetéből jön létre az első iparági szakszervezet. Ebben a szakszervezetben a különböző rétegekhez tartozó dolgozóknak is egyforma jogaik és kötelezségeik lesznek.

Kovács Imre, az Élelmezésiipari Szakszervezet főtítkára beszámolt arról, hogy az ipari szakszervezet létrehozásával egyidejűleg megvalósítják a négy különböző élelmezési szakszervezet egyesítését is.

Szipka József, a Vegyipari Munkások Szakszervezetének főtítkára hangsúlyozta: ügyelni kell, nehogy az ipari szervezkedésre való áttéréssel kapcsolatos munkák a termelés rovására ne menjenek.

Köves András, a Magánalkalmazottak Szakszervezetének főtítkára felhívta a magánalkalmazottakat, hogy az iparági szakszervezetekben is aktív, jó munkát végezzenek.

Zentai Béla, a Mérnök és Technikus Szakszervezet főtítkára bejelentette, hogy az iparági szervezkedés megvalósulásával a Mérnökszakszervezet szerepe is megszűnik. A mérnök tudományos problémáival és szaktudásuk fejlesztésével a Mérnökszakszervezet helyett azonnal a műszaki egyesületek foglalkoznak majd.

Ezután több üzemi fizikai és értelmiségi dolgozóinak képviselője szólalt fel, majd Gács László válaszolt a hozzászólásokra.

Az értekezlet az Internacionale elnöklésével ért véget. /MTI/

H o l y r o s i g a z í t á s

IE/Go/Hné Bn Mai B. 32. kiadásunk harmadik bekezdésében "...lerombolja az egy üzemben dolgozókat..." helyett: "...lo-rombolja az egy üzemben dolgozókat..." értendő. /MTI/

Y.

B 49. kiadás 1948 november 25 20 óra 50 perc

Puskin nagykövét távirata az MSZM-hoz

MSZM §/Hné K8 A Magyar-Szovjet Művelődési Társasághoz Puskin, a Szovjetunió magyarországi nagykövete a következő táviratot intézte:

" J.V. Sztálin és V.M. Molotov nevében köszönetet fejezem ki a Nagy Októberi Forradalom évfordulója alkalmából küldött jókívánságokért. Puskin." /MTI/

Az amerikai "sajtószabadság" a kiszármányolók szabadsága - Irodalmi anket George Seldes könyvéről

N1/Go/Hné Bn A Szikra Könyvkiadó "Amerika igazi urai" címmel anketet rendezett, amelyen George Seldes "Ezer amerikai" című könyvét vitatták meg. A vitást előadója Boldizsár Iván külügyi államtitkár volt. Méltatta Seldes egyéniségét, majd könyve felett gyakorolt bírálatot. Hibája, hogy túlságosan adatszerű és stilusa pongyola. E hibák mellett is azonban igen nagy jelentőségű Seldes könyve, mert megcáfolhatatlan adatokkal bizonyítja, hogy a sokat hangoztatott amerikai szabadság mondva csinált valami. Leleplezi az a könyv, hogy az amerikai napilapok, heti- és havi folyóiratok mögött a nagytőkésök állanak s a lapokat ők irányítják. Lerántja a leplet az amerikai reakció szervezetéről, amely egészen a fasiszmusba vezetni Amerikát. Seldes megállapítja, hogy az amerikai nép a legrosszabbul tájékoztatott valamennyi civilizált nép közül, azért, mert a sajtó egyszerűen agyonhallgat mindent, ami a nagytőkésök érdekeivel ellentétes. A könyvből több példát hozott fel arra, milyen aljas eszközökkel vezetik félre az amerikai népet.

- Mi ebből a könyvből azt a következtetést vonhatjuk le - mondotta az államtitkár - hogy az amerikai "sajtószabadság" a tőkésök, a kiszármányolók szabadsága a nép valódi érdekei ellen. Seldes könyvének elolvasása után jogos és méltó felháborodással utasíthatjuk vissza azokat az amerikai hangokat, amelyek minduntalan rajtunk merészeleg számunkra a sajtószabadságot. A mi sajtószabadságunk valódi és igazi, mert a nép érdekében szabad és a nép érdekeinek ad teret a tőkésök hamisításai, hadjáratai helyett. A mi sajtónk azt írja meg mindennap, hogy mi a jó a népeink, az amerikai sajtója arról ír nap, mind nap, hogy mi a jó a tőkésöknek, akik az amerikai imperializmus politikáját irányítják. Ez ellen az imperializmus elleni mindennapi harcunkban jó fegyver George Seldesnek a könyve. /Folyt.köv./

B 50. kiadás 1948 november 25 21 óra 35 perc
"sajtó" /Az amerikai szabadság" ... folytatás./ N1Go/Hné Bn

Pálóczi-Horváth György hozzászólásában hangsúlyozta, azok a Dupontok tartják közükben az atomkutatást a nyugati féltekén, akiket az amerikai kongresszus és azon túl már a harmincas években megbélyegzett, mint a bőke szabotálót, s akik szoros kapcsolatban voltak a háború előtt is a német I.G. Farbonindusztrió és a japán trösztök uraival. Ha vannak is hibái Seldes könyvének, segítség nekünk abban, hogy folytassuk a magunk harcát. Az olvasó azzal az órással tetszi le a könyvet a kezéből, hogy az amerikai haladó erők harcának meglesz az eredménye.

Nágyi László kiemelte, "Ezer amerikai" című könyv felhívja a figyelmet a fasiszta veszélyre, arra, hogy nincs harmadikutas politika. Az a politika, amelyet az Amerika urai folytatnak, a fasiszmus félt vezető út egyik szakasza. Felnyitja a könyv azok szeméit is, akik még mindig illúziókat táplálnak az amerikai "demokráciával" kapcsolatban. /MTI/

Időjárásjelentés

& S₂/Sa gs A Meteorológiai Intézet jelenti november 25.-én, esütörtökön este:

Középeurópában és Franciaországban tovább tart a csendes, derült, de hideg időjárás. A hőmérséklet azon a területen az esti órákban már csaknem mindenütt fagypontra alá süllyedt. Az enyhe tengeri légtömegek nagy erővel törnek előre Skandinávián át északkeleti irányban és egyuttal fokozatosan tért hódítanak délkeleti irányban is.

Hazánkban esütörtökön a hőmérséklet általában csak 1-3 fokig emelkedett, Szolnokon és Egerben 4 fokot mértek. A keleti megyékben többfelé volt kisebb havazás.

Budapesten esütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet mínusz 1 Celsius fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, gyöngén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Hőmérséklet és zald, északnyugati szél. Felhőátvonulások, néhány helyen, inkább csak keleten kisebb fűtőhavazás. A hideg idő tovább tart. /MTI/

V e g e